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Războiul nostru nu aduce aur 
de 

loan Râmbu 

Războiul nostru nu aduce aur 
Nici robi care să tremure în lanfuri, 
Nu pentru asta clocotesc în şanţuri 
Feciori cu îndârjire de balaur! 
O spunem ca să ştie toţi mişeii 
Şi să asculte bine toţi ateii, 
Războiul nostru nu aduce aur! 

Au răsărit din cripte voevozii 
Ca să ne mustre de uitarea crucii. 
Ca să ne facă 'n besnă drumuri lucii, 
Făclii de gând au presărat rapsozii. 
In lupta noastră nu e bob de ură, 
Noi suspinăm cu orice 'mpuşcătură ! 
Au răsărit din cripte voevozii! 

Este o nouă, mare cruciadă 
Pentru altarele lui Christ Mântuitorul 
Spurcate de Isac Rătăcitorul, 
Vestit războinic, fără nicio spadă. 
Iar pe pământul vechei Basarabii 
Ne aşteptau străbunii, pârcălabii 
Este o nouă, mare cruciadă! 

Cu noi vin stoluri, ape de lumină 
Ca sufletele triste să măngăe, 
In tunuri ducem nouri de tămâe 
Şi în cartuşiere bulgăre de smirnă. 
Cu noi nu umblă corbii după pradă, 
Avem destul, în holdă şi livadă. 
Cu noi vin stoluri, ape de lumină! 
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Eroismul ca atitudine de vieaţâ 
de 

Ion Covrig-Nonea 

Astăzi când revoluţiile naţionale îşi afirmă voinţa de a trăi prin forţa armată, încetul pe 
încetul, în măsura în care ideile şi armatele lor cuceresc câmpuri noui, se infiltrează şi se înce
tăţenesc în publicistică idei familiare formelor lor de gândire şi de expresie. 

Evident că nu întotdeauna aceste idei poartă pecetea originalităţii ; adecă, nu întotdeauna 
sunt noui, în sensul de inedit; ci, de cele mai multe ori, ideile acestea îşi au rădăcinile adânc 
înfipte în vieaţa şi patrimoniul de gândire al omenirii, de unde sunt scoase acum la lumină, 
umplute cu o sevă proaspătă şi, înzestrate cu un nou conţinut şi cu o nouă putere de expresie, 
sunt promovate ca idei-forţe. 

Dar lipsa notei de inedit faţă de ceea ce a reprezentat funcţiunea ei trecută, tradiţională, 
nu constituie o micşorare de valoare. Fiindcă ceea ce hotăreşte valoarea unei idei nu este atât 
ineditul, valoarea ei teoretică, distinctă şi nouă, ci o hotăreşte măsura în care ea devine rodi
toare în vieaţa acelora care o acceptă şi o urmează, şi pasiunea care se pune în înfăptuirea ei. 

O asemenea idee este ideea de eroism. 
Acel vivere pericolosamente, fixat de deviză pentru fasciile lui de către ducele Mussolini, 

a ajuns deviza unei epoci; încât, astăzi, se vorbeşte foarte des despre o trăire eroică, de o ati
tudine eroică, de o concepţie eroică de vieaţa etc. 

Este, oare, ideea de eroism, atât de dragă revoluţiilor naţionale, o idee nouă ? Câtuşi de 
puţin ! Ea este veche de când lumea şi a stat în miezul tuturor acţiunilor omeneşti. Căci atunci 
când omul, mai mult sau mai puţin conştient, a început să gândească şi să lucreze sistematic, 
adecă după anumite reguli şi cu un anumit scop, atunci omul a început să trăiască eroic. Pen-
trucă, redus la expresia lui cea mai simplă, ce este altceva eroismul decât un efort consumat pe 
traiectoria unui ideal care se vrea împlinit ? 

De aceea, nu se poate vorbi despre eroism ca despre o idee descoperită de revoluţiile 
naţionale. Ele au, totuşi, meritul că au reactualizat-o, i-au dat un conţinut şi i-au imprimat un 
dinamism şi, apoi, au promovat-o ca pe o trăsătură caracteristică a vremii noastre. 

« * 
Pentru a fi înţeleasă însă în structura şi funcţiunea ei, ideea de eroism trebue disociată 

cu grijă de elementele alogene strecurate în ea. 
Eroicul nu poate fi redus la vitejie, bravură, îndrăsneală sau alte expresii asemănătoare. 

Aceste atitudini fac parte, evident, din conţinutul eroicului dar nu sunt o echivalenţă a lui şi 
nici nu exprimă integral ideea. Un aventurier, de exemplu, care cutreeră ţări şi înfruntă riscuri 
este un erou ? Cu toate că nu i se contestă curajul şi îndrăzneala, totuşi nimeni nu-1 va consi
dera erou. Şi nu este tocmai fiindcă riscul şi îndrăsneală, caractere dominante în ţinuta aventu
rierului, nu epuizează întreg conţinutul ideii de eroism. Aici rămâne ceva ascuns, la care nu se 
ridică şi nici nu se poate ridica aventurierul atâta vreme cât în sufletul lui domină setea egoistă 
de emoţii tari, trăite pentru ele, fără niciun alt scop ; adecă, atâta vreme cât axa vieţii şi acţiunii 
lui nu ia o altă turnură. 
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După cum ideea de eroism nu este, şi luată în ea însăşi, nici nu poate fi, o concepţie 
de vieaţă. 

Căci, o concepţie de vieaţă este o existenţă autonomă construită dintr'un sistem de valori 
spirituale care, sprijinite pe o disciplină proprie, organizează vieaţă prinsă în zona lor în aşa fel 
ca ea, prin paşii ce-i face, să se ţină de anume semne de drum şi, la capătul ei, să realizeze 
idealurile închise şi postulate de aceste valori. 

Ori, a trăi eroic însemnează, oare, a stabili şi a organiza un sistem de valori care, apoi, 
postulate ca idealuri de vieaţă să antreneze vieaţă ? Nu. A trăi eroic însemnează a făptui; adecă, 
a trăi pentru ceva şi a realiza acel ceva; însemnează efortul care se consumă în lupta de depăşire 
a cotidianului cu intenţia de a realiza un ţel transcendent cotidianului, ţel cu alte orizonturi şi 
alte perspective decât cele strâmte, de proporţii reduse, din cotidian. Iar aceste orizonturi pe 
care urmăreşte să le deschidă efortul eroic sunt idealuri pe care eroismul le realizează nu le 
postulează. 

încât eroismul, prin el însuşi, ca existenţă autonomă, nu are statornicie ; deci, nu reprezintă 
nimic. Pentru a avea o existenţă autonomă, ar trebui să se definească prin el însuşi; adecă, 
printr'o finalitate imanentă structurii lui; pe care însă nu o are. Căci, poate să-şi fixeze cineva 
drept scop al vieţii lui o trăire eroică în sine, nesubordonată acelui ceva strein eroicului, idealul, 
care să fixeze finalitatea trăirii eroice ? Nu. Şi aceasta din motivul că eroismul nu are o existenţă 
autonomă ci una legată şi subordonată unei alte existenţe, autonomă însă : o concepţie de vieaţă. 

Aşa că eroismul îşi defineşte structura şi funcţiunea lui în raport cu o concepţie de vieaţă, 
atunci când este pus în serviciul realizării idealurilor acelei concepţii de vieaţă. Iar prin aceasta, 
funcţiunea lui se restrânge la ceva mai puţin pretenţios dar mai trainic : aceea de a fi o atitudine 
de vieaţă printre alte multe atitudini pe care le poate lua vieaţă. Insă o atitudine care se axează 
în miezul concepţiilor de vieaţă, pe idealuri de vieaţă ; şi acolo numai, atunci când se găseşte în 
serviciul unei concepţii de vieaţă şi se consumă pentru înfăptuirea idealurilor ei, atunci îşi găseşte 
funcţiunea lui firească şi rodnică şi îşi defineşte fiinţa: forţă care susţine şi împinge un ideal de 
vieaţă la cristalizare şi înfăptuire. Iar prin aceasta îşi afirmă hotărît caracterul de atitudine de 
vieaţă şi se depărtează cât mai mult de pretenţia de a fi o concepţie de vieaţă. 

Şi încă ceva: Ca atitudine de vieaţă, eroismul îşi afirmă prezenţa numai acolo unde 
idealurile concepţiei de vieaţă operează o transfigurare în sufletele partizanilor ; adecă acolo unde 
omul se identifică cu idealul său, se hrăneşte spiritual din el şi îşi simte sufletul răscolit şi dina
mizat de el. Căci numai în vieaţă oamenilor ale căror suflete s'au identificat cu idealul lor de vieaţă, 
trăiesc prin el şi pentru el, numai acolo este teren propriu pentru eroism şi numai acolo avem 
şanse să descoperim şi să identificăm o atitudine eroică de vieaţă. Acolo unde idealul de vieaţă 
rămâne tangent vieţii, deci, fără rezonanţe pentru adâncimile sufleteşti ale acelor cari îl mărtu
risesc, eroismul va lipsi sau abia îşi va lăsa observată prezenţa printr'o lumină de licurici. Pentru 
ca eroismul să apară şi să rodească e, deci, absolută nevoie ca idealurile de vieaţă să ardă şi 
să cutremure până la transfigurare sufletul omului. Pentrucă numai sufletele transfigurate de focul 
credinţei într'un ideal, numai acelea vor găsi în ele energiile necesare efortului trebuincios realizării 
acestor idealuri. Numai ele vor avea puteri ca, peste piedeci şi desamăgiri, peste oboseli şi frângeri 
momentane de avânt, să-şi menţină mereu încordată voinţa de înfăptuire şi, ca miticul Anteu, să 
se ridice din ţărână cu puteri mereu proaspete. Ceilalţi, pentru cari idealul este tangent vieţii lor, 
vor părăsi lupta la cea dintâi piedecă ivită în cale. 

Şi transfigurarea aceasta este cu atât mai necesară cu cât ea pregăteşte sufletul pentru 
jertfă, temelia oricărei atitudini eroice în faţa vieţii şi instrumentul cef mai adaptat înfăptuirii 
idealului. Căci ceea ce măsoară, în ultimă instanţă, tăria unei credinţe şi impune un ideal ca o 
valoare vrednică de atins, este cantitatea de jertfă pe care acel ideal este în stare să o stoarcă 
partizanilor atunci când se vrea mărturisit şi înfăptuit ; adecă, măsura în care reuşeşte să-şi impună 
disciplina lui sufletelor care îl mărturisesc şi măsura în care reuşeşte să mărească cât mai mult 
numărul acelora cari sunt gata să moară pentru el. Fără ea, fără capacitatea de jertfă, un ideal 
rămâne singularizat în lumea ideilor, un vis printre alte visuri, oricât de frumoasă i-ar fi arhi
tectonic raţională şi oricât de ispititoare sunt orizonturile pe care le deschide. 
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Şi un ideal de vieaţă are puterea să-şi antreneze partizanii la jertfă sau să-i depărteze 
de ea în măsura în care el are sau nu aderenţe cu vieaţa reală, istorică. Dar aceasta este o altă 
faţă a problemei care nu-şi are locul aici. E destul să amintim că pentru eroism, ca atitudine de 
vieaţă, transfigurarea şi jertfa sunt factori hotărîtori : Alături de efort, îl prezintă în adevărata 
lui lumină structurală şi funcţională, — un act de vieaţă nu o concepţie de vieaţă. 

Vieaţa, pusă în mişcare şi purtată de dinamica eroică, îşi deschide drum şi se cristalizează 
în forme istorice definite, unanim recunoscute şi preţuite, care formează îndreptare pentru con
duita omenească; pentrucă fac parte din categoria valorilor etice; deci, a valorilor care fixează 
idealuri şi dictează norme de conduită. 

Grupate după preponderanţa caracterelor dominante în arhitectonic şi stilul lor, ele sunt 
trei: sfinţenie, înţelepciune şi eroism1), şi sintetizează în ele strădaniile şi realizările a trei tipuri 
de oameni : sfântul, înţeleptul şi eroul. 

In miezul acestor forme istorice, ca forţă care le ajută să-şi cristalizeze şi să-şi definească 
fiinţa, stă una şi aceeaşi putere : atitudinea eroică în faţa vieţii ; iar ca temelie şi leit-motiv al 
lor, setea de absolut, cu nostalgiile ei răscolitoare de suflete. 

Dar cu toate că au ca leit-raotiv acelaşi temeiu şi ca putere de concretizare acelaşi factor, 
se despart atunci când îşi definesc fiinţa, pentrucă clădesc pe direcţii şi idealuri diferite. 

Sfinţenia apare şi se cristalizează în câmpul concepţiilor religioase de vieaţă, pe axa 
idealului moral, prin sufletele transfigurate de credinţă. Şi ea este, pentru om, din punctul de 
vedere al omenescului, o negare a naturii şi a poruncilor ei de fier ; căci se constuieşte în opoziţie 
cu natura, ca un antipod al ei şi însemnează, pentru om, o cucerire şi un triumf. De aceea, se 
plămădeşte şi se naşte chinuitor, prin eforturi şi jertfe mari, repetate, dureroase pentru pornirile 
fireşti ale naturii, eforturi şi jertfe unde spiritul e mereu treaz şi vigilent ca să nu scape o clipă 
de sub control forţele adverse care ar putea mina şi abate efortul eroic din drumul lui de cucerire. 

înţelepciunea se cristalizează în jurul ideii; idee luată în sensul de filosofare, aşa cum o 
concepeau cei vechi, şi se naşte în şi prin sufletul omului însetat de ştiinţă; adecă, în sufletul 
omului frământat de problemele existenţei şi vrăjit de orizonturile pe care mintea omenească le 
ghiceşte dincolo de zare. Şi ea este o cucerire a omului, ca şi sfinţenia, dar o cucerire în alt 
sens. înţeleptul nu neagă lumea reală şi nu fuge de ea; ci, dimpotrivă, se amestecă în vâltoarea 
ei, un amestec în felul lui şi acesta, mintal, şi caută să-i surprindă tainele. Iar pe măsură ce 
ştiinţa lui despre lume creşte şi lumea îşi precizează, în sufletul lui, sensurile, în măsura aceea 
înţeleptul îşi organizează şi propria lui vieaţă : devine tot mai împăcat cu sine însuşi şi cu lumea ; 
căci, în sufletul lui, după frământarea începuturilor, îşi întinde domnia pacea, cu seninătatea ei 
binefăcătoare. O pace cu un echilibru sufletesc şi cu o seninătate care este alături şi înafară de 
vârtejul sgomotos al lumii reale dar nu streină de ea ; fiindcă s'a născut din ea, printr'o domolire 
şi organizare a ei, după rânduiala spiritului care a gândit şi a supus vieaţa ideilor. De aceea, 
atunci când sufletul înţeleptului a ajuns să aibă pacea interioară, chiar dacă se detaşează de lume 
şi se izolează în singurătatea lui, se apleacă cu un ochiu atent spre lume şi priveşte cu îngă
duinţă şi înţelegere slăbiciunile şi sbuciumul ei. 

Eroismul2) îşi cristalizează realizările pe linia faptei, — a faptei răscolitoare de energii şi 
creatoare de sensuri. Paşii eroului, asemenea paşilor sfântului şi ai înţeleptului, sunt paşi de cu
ceritor, dar paşi de cuceritor în alt sens : pe drumul faptei care naşte din vieaţă, ca o pre
lungire şi o creştere a vieţii, deci, o cucerire a vieţii pentru vieaţă, ca un spor adăogat vieţii 
reale, concrete. Şi pentrucă e axat pe această traiectorie, eroul nu neagă vieaţa, cum face sfântul 
şi nici nu se izolează de ea, ca să trăiască după rânduiala ideii, ca înţeleptul, ci se împlântă cu 
picioarele cât mai adânc în vieaţă şi lucrează, prin ea, pentru ea. 

* » * 
') Eroismul nu este, cum s'a precizat mai sus, o existenţă autonomă ci o atitudine de vieaţă; si, ca atare, 

îşi defineşte sensul ca act nu concepţie sau valoare de vieaţă. Totuşi, printr'o derogare delà funcţia lui reală, prin 
faptul că exprimă efortul cuceritor al eroului, s'a obişnuit lumea să-i lărgească sensul şi să dea numele actului operei 
de cucerire a actului. Şi pentrucă limbajul nu posedă un termen echivalent, ii luăm aşa, însă cu precizările necesare. 

2) O valoare numai întru cât exprimă rezultatul efortului eroic al tipului de om numit erou. 
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Nu trebue să pierdem insă din vedere că aceste valori etice sunt, pentru conduita ome
nească, modele ideale din care omul, prin străduinţa lui, în vieaţă, concret, realizează atât cât 
poate, după orizonturile şi puterile sufleteşti pe care le are. Nu toţi oamenii se pot ridica până 
pe culmile acestor valori şi să atingă asceza unui sfânt ca Sf. loan Gură de Aur sau Sf, Francise 
de Assisi, atitudinea senină şi împăcată de înţelept a unui Goethe la bătrâneţe sau eroismul 
răscolitor şi creator de vieaţă al unui Alexandru sau Napoleon. Pentru marea majoritate a oa
menilor, aceste culmi rămân mereu culmi; adecă, idealuri. Dar nici unui om nu-i este refuzată 
posibilitatea ascensiunii; căci fiecare om are sădită în sufletul lui nostalgia desăvârşirii proprii în 
sensul unor idealuri care sunt dincolo de zare şi posedă puterile necesare pentru a face câţiva 
paşi măcar pe panta urcuşului care duce la cristalizarea plenitudinii persoanei sale. Că nu va 
ajunge întotdeauna acolo şi nu va putea contempla în toată măreţia lor orizonturile însorite din 
lumea idealului, se poate; dar, în sufletul lui, predispoziţiile sunt date ca o zestre a firii şi ca 
o condiţie de vieaţă a omului. Şi depinde numai de el să vrea să pornească la drum. 

Tocmai de aceea, formele acestea care, ca valori etice, rezumă şi exprimă cristalizările 
efortului eroic din sufletul omului, sunt mai răspândite decât se crede. 

0 soţie şi mamă, care-şi pierde soţul şi e nevoită ca singură, prin muncă proprie, să-şi 
crească copiii orfani de tată şi o face muncind din greu, printr'o vieaţă sobră, de renunţări du
reroase, nu are ceva din trăsăturile şi ţinuta unei sfinte? 

Sau un ţăran închis în cercul strâmt al orizonturilor unui sat părăsit de Dumnezeu în 
cine ştie ce văgăună de munte, care-şi pune pasionat şi chinuitor problemele vieţii, îşi frământă 
mintea cu ele şi, până la urmă, le rezolvă, — le rezolvă în felul lui, după învăţătura lui, cea 
din Evanghelie, — iar după ce şi-a rezolvat problemele se simte împăcat cu sine şi cu lumea 
şi de acum încolo îşi poartă vieaţa mereu senină şi luminoasă, trebue respins din umbra marilor 
înţelepţi ai omenirii? Evident că echilibrul şi pacea din vieaţa lui interioară nu se clădeşte pe 
cunoştinţe atât de vaste şi meditaţii atât de adânci ca acelea ale unui Goethe ; dar, prin faptul 
că a avut o problematică spirituală care 1-a chinuit şi 1-a purtat pe drumul cercetării, iar la urmă, 
prin efort, a ajuns ca vieaţa lui spirituală şi morală să ia consistenţă şi echilibru pe temeiul acestor 
gânduri, însemnează că el a ajuns să fie un înţelept, — un înţelept pe măsura şi după orizon
turile lui, în satul lui, unde persoana lui va fi un model şi un îndreptar pentru alţii. Sunt doar 
tipurile cunoscute ale acelor bătrâni înţelepţi din lumea satelor noastre a căror prezenţă, din 
nenorocire, se întâlneşte tot mai rar. 

Sau un tată de familie împovărat de grija unei case de copii, care-şi cheltuieşte până la 
sleire puterea de muncă pentru casa lui, în care se vede şi se regăseşte pe sine, cu sufletul şi 
cu năzuinţele lui, nu este oare un erou? 

* 
Aşa că eroismul rodeşte pe un câmp foarte vast, îmbrăcând de cele mai multe ori forme 

umile, cum umilă este şi vieaţa în cotidian. Dar oriunde ar apare şi oricare ar fi traiectoria şi 
forma pe care o îmbracă, el rămâne mereu acelaşi : o atitudine de vieaţă. 
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Hope fpansilüäne 
de 

Petre Bucşa 

Frunză verde de jugastru — 
ochi de zâne plânşi albastru 
picurară peste veac 
pagini negre 'n zodiac; 
mânuri albe de crăiţe 
încrustară răzmeriţe 
în muruna gândului, 
gândului 
căsnitului. 
Lăcrămară 'n năfrămuţe 
Cosânzene şi Anuţe 
după dragii duşi în Ţară 
să facă dreptate iară. 

... Făt-Frumos nebun horind, 
mândre hore trăgănând, 
trăgănând a jălnicie 
pentru inima-i pustie... 
Scrâşnet năbuşit în plâns, 
un viteaz în gânjari strâns .. 
Looitură de potâng 
peste inimi ce se frâng... 
Sfârticaţi de brişcă : sâni... 
Rânjet spurcat de păgâni 
năvăliţi în astă Ţară 
pita să ne-o facă-amară ... 
Trup vânjos căznit pe roată, 
halci de carne despicată 
şi 'mplăntată 'n negre furci 
puse ciuhe la răscruci... 
Popi îngenunchiaţi sub lanţ 
putreziţi pe drum şi'n şanţ, 
ori închişi la negru chin... 
— Frunză verde de pelin ... 
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Genezaret în Galiţia 
de 

Ot to Folberth 

Era de ani de zile pe câmpul de luptă. Iar sfârşitul războiului nu era de prevăzut. 
Ca mulţi dintre cei predestinaţi unor vremuri îngrozitoare, de multe, multe luni n'avea 

altă dorinţă mai fierbinte decât să se deslege o singură dată din înlănţuirea evenimentelor, — 
pentru o singură dată doar, să fie iarăşi numai pentru sine însuşi, despărţit de vijelia întâmplă
rilor dezastruoase, să petreacă vreo câteva zile în singurătate netulburată. In atelierul activităţilor 
îndrăzneţe şi eficace ale timpului au sburat în valuri surcelele din rindeaua sa fulgerătoare. Bu
curos suportase oboselile nenumăratelor marşuri de înaintare şi de retragere, începuse chiar să 
iubească patrulele primejdioase prin stepele întinse ale răsăritului care se ţinură de misiunea lui, 
găsise cu timpul un adevărat farmec în discuţiile cu camarazii în cort şi în sunetul paharelor la 
mesele întinse ale nobililor ruşi. Dar în toată graba aceasta obositoare, care în sfârşit îl apuca şi 
pe el şi pe camarazii săi, ca pe nişte călăreţi de caravană în deşertul nesfârşit şi fără umbră, 
acul magnetic al dorinţelor sale tainice arăta din ce în ce mai muit în spre polul contrar, spre 
odihnă nemişcată şi netulburată. 

Intr'o zi primi ordinul să-şi părăsească trupa, să se mute într'un oraş situat departe, 
înapoia frontului şi să aştepte acolo, să aştepte... După aceea să se întoarcă din nou. Aşa a 
ajuns într'o localitate a Galiţiei răsăritene, murdară, în parte distrusă şi arsă. Deoarece din primul 
moment îl jigni praful arzător al drumului şi casele înnegrite de fum ale Evreilor şi traiul se
dentar al soldaţilor înapoia frontului, şi fiindcă nu se ştia cât timp va fi reţinut, se hotărî să se 
mute într'un sat apropiat, unde nu se afla nici un singur soldat. 

Drumul său ducea pe lângă un lac sclipitor, care umplea o vale, lungă de câteva ore. 
Pe ţărmurile lui ondulate se înşirau mai multe sate, arătând, ascunse în podoaba verde a copa
cilor, ca nişte crânguri. Acolo unde verdele părea mai lucios, unde delà un sat la altul i se păru 
că vede chiar şi o pădure de fagi, într'acolo îşi îndreptă paşii. El venise doar din stepa uscată 
şi era setos de umbra codrilor. Malurile lacului erau complet acoperite cu trestie şi chiar şi insula • 
lunguiaţă din mijlocul lacului îşi întindea tuful peste suprafaţa apei. Cete de raţe sălbatice înnotau 
şi se bălăceau fâşâind prin întunericul trestiilor, iar de-a-lungul drumului familia întreagă a broa-
ştelor îşi arăta, la marginile mocirlelor, bucuria ei de vieaţă. 

Fără să întrebe pe cineva, se îndreptă spre o căsuţă mică, pe care o observase din de
părtare. Aparţinea ultimelor şi celor mai îndepărtate case ale satului şi era aşezată pe un dâmb 
la malul lacului, care tocmai aici era mai înalt. Din geamul ei, poţi vedea lacul, se gândi el, fără 
să mai observe casele vecine. Acolo vreau să locuesc. 

Cât de fericit se simţi că locuitorii căsuţii nu se împotriviră cu nimica dorinţei sale. Erau 
ţărani săraci, foarte săraci. Averea lor era un câmp mic cu cartofi, aşezat în dosul casei, care îi 
hrănea, iar recolta lor se păstra cu mare grijă într'o groapă din mijlocul curţii. Altceva n'aveau 
din ce să se aprovizioneze, nici vite, nici lapte, nici măcar pâine. 

Proprietarul acestei modeste gospodării părea că are când profesiunea unui salahor, când 
pe aceea a unui meseriaş, căci mai întotdeauna, când era acasă, obişnuia să-şi petreacă timpul 
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într'o colibă de lemn de pe lângă casă, unde avea nişte unelte de dogar şi câteva doage vechi. 
In aceeaşi încăpere mai avea şi o tocilă, cunoscându-se pe ea că mai era folosită din când ta 
când. Se mai găsia şi o morişcă cu ajutorul căreia vecinii îşi măcinau uneori câţiva pumni de 
grâu. După ce bătrânul îşi făcea puţin de lucru în colţul său — fără sgomotul obişnuit al unui 
meseriaş — sau dacă câteodată soarele bătea cald în curte, ieşea încet din întunerecul său şi, 
rezemându-se de gardul grădinii, îşi îndrepta cu mulţumire spatele spre razele lui încălzitoare. 
De acolo, cu părul sbârlit şi roşu, putea să privească timp îndelungat, nemişcat, la jocul celor 
doi stupi de albine de dincolo de gard. 

Ceilalţi locuitori ai casei se făceau şi mai puţin observaţi şi astfel plutea în jurul acope
rişului o linişte binefăcătoare, care picura în corpul aceluia care, obosit de alergări, abia aşteptase 
să ajungă odihnit, mulţumit, satisfăcut. I se părea că nu trebue să aştepte aici în zadar, căci 
luminişul acestei văi strălucea până în colţurile cele mai întunecoase ale sufletului său. De câteori 
privea feţele bronzate şi umilite ale celor ce-1 înconjurau, i se păreau tot odată trudite şi împo
vărate, voioase şi mângâiate, şi-şi aducea aminte de cuvintele: 

„Uitaţi-vă la păsările cerului: ele nici nu samănă, nici nu seceră şi nici nu strâng nimic 
în grânare ; şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte". 

Din camera cu podeaua de lut, presărată cu nisip, din ai cărei păreţi cădeau privirile 
icoanelor de jur-împrejur, privi de dimineaţă peste lac şi cer, observând ce zi plutea între ele. 
Acestea, lacul şi cu cerul, îi făceau impresia a doi îndrăgostiţi cari se oglindesc unul în chipul 
celuilalt. Ce revărsa cerul în lac, oglindea acesta în culori îndoit mai frumoase. Dacă voia însă 
să-şi întipărească acest tablou şi cu reflexiile lui, trebuia să privească prin fereastra îngustă unde 
era aşezat Mântuitorul, sculptat în lemn închis şi înconjurat de flori sărăcăcioase. Ar fi putut să-1 
îndepărteze de acolo pentru a privi mai uşor suprafaţa lacului, dar nu, tocmai faptul că trebuia 
s'o caute şi s'o privească pe lângă El, mărea frumuseţea fiecărei dimineţi. Şi dacă în nopţi tăcute 
de vară răsărea luna în dosul dealurilor îndepărtate şi arunca pe luciul lacului o cale de lumină 
pe care se apropia încetişor, i se uita în cămăruţa întunecoasă, aşezând şi în jurul lucrurilor celor 
mai neînsemnate aureole de lumină, atunci crucea îşi arunca umbra pe podeaua de pământ, 
într'un pătrat luminat, înconjurat de flori care călătorea prin încăpere, schimbându-şi mereu umbra. 
Atunci, văzându-o, gândurile celui deşteptat o urmăreau gândindu-se oare cât va mai călători 
prin lume, schimbându-şi mereu umbra sa? 

In faţa căsuţei, pe micul dâmb ce străjuia lacul, unde înflorise pe lângă un trandafir 
uscat un altul tânăr, stătea culcat în zilele însorite, lăsându-şi cugetul şi sufletul în voia unei 
muzici gânditoare, de aşteptare şi răbdare. înaintea lui se 'ntindea nemişcat, neted, lacul de stuf, 
greu de tulburat în liniştea lui. Fel de fel de ierburi de mlaştină îl înconjurau şi-1 îmbrăţişau, 
sau se lăsau purtate ca frunzele cele mari ale nufărului pe suprafaţa lui mângâiată de soare. Alte 
locuri erau lipsite de orice vegetaţie. Aci valurile jucau la cel mai slab vânt şi atunci fruntea lui 
clară şi liniştită tresărea, tremura şi se încrunta. Sau o rândunică atingea apa, un peşte sărea, o 
barcă trecea peste el şi valuri mici jucau... Ce erau pentru el asemenea lucruri ? Imediat îşi 
regăsea liniştea lui netulburată şi din nou oglindea chipurile pentru a căror păzire eternitatea 
îl destinase pe el. In colţul cel mai îndepărtat, lipsit de stufiş, răsărea sau dispărea oraşul din 
care venise cercetătorul şi turnul lui distrus, zidurile şi cupolele lui, luceau mai clar şi mai colorat 
din adâncimea lacului, aşa încât le găsea acum chiar frumoase, ba chiar fermecătoare. In faţă, 
mai aproape de el, valurile dealurilor continuau drumul în oglinda lacului cu aceleaşi linii curbate 
cu care se pierdeau în realitate la orizont. Şi, în sfârşit, faţa niciodată egală, mereu schimbătoare 
a norilor ! Ca nişte prieteni păreau, nevăzuţi încă niciodată şi totuşi cunoscuţi de mult. Treceau 
peste lac, sus şi uşor şi lucind, sau jos, întunecaţi şi grei. întotdeauna însă cădea din bucuria lor, 
bucuria sa, din pizma lor, pizma lui. Şi astfel şi în sufletul omului care stătea culcat la mal îşi 
aruncau luminile şi umbrele lor, câteodată atât de sclipitor şi atât de ameninţător, încât tresărea 
emoţionat şi privea, neştiind dacă aceste chipuri ar fi într'adevăr nişte semne. 

într'o zi totul i se limpezi pe neaşteptate şi, după ce cu o privire examinatoare se mai 
uită încăodată la petecul de pământ din jurul său şi după ce se gândi la luminile lacului şi la 
oamenii dimprejur, se apropie iluminat şi credincios de marginea dâmbului şi, întinzându-şi braţele, 
strigă departe peste lac: 
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„Pe tine, Galiţie deluroasă, poarta stepelor întinse, te voiu numi de acum înainte Galitea, 
pe tine, fluviule murmurător, care treci pe aici venind din Nord în spre Sud, prin aceste me
leaguri şi prin acest lac, te voiu numi Jordan şi pe acest oraş, Tarnopol, de pe malul lacului, 
îl numesc Tiberias, iar localitatea de aici, Kutcowce, o numesc Kapernaum". 

Şi din aceste clipe umbla de-a-lungul malului cu pasul uşurat, neîngrijorat şi cuprins de 
o adâncă fericire. Amărăciunea şi ispita dispăruseră cu totul din sufletul său. II stăpânea o ve
selie atotcuprinzătoare. Toate drumurile sale păreau îndreptate de un tovarăş invizibil şi tot ce 
se petrecea în jurul său, se întâmpla să-1 ducă la o limpezire totală. Dacă se plimba prin sat sau 
prin ogoare, i se părea că trece prin locurile Predicii de pe Munte şi că se întâlneşte peste tot 
numai cu oameni împăciuiţi şi blânzi şi cu de cei cu inimă curată. Stătea bucuros cu toţi de 
vorbă, mângâind pe cei cari sufereau de vreo durere sau pe cei flămânzi şi însetaţi după dreptate. 
Şi din cei miloşi era o ceată mare. Căci de câte ori cerea câte o bucată de pâine, câte un ulcior 
de lapte sau o mână de cireşi roşii, i se dădea cu bucurie. Mai cu seamă îi plăcea să se plimbe 
de-a-lungul malului, prin iarba deasă şi fragedă, până la casa unui pescar care se afla pe lângă 
o adâncitură de apă, la marginea pădurii, sub doi brazi înalţi şi ascuţiţi. Nevasta pescarului păzea 
acolo trei vaci şi după ce vorbea cu ea câtva timp despre mersul vremii, despre prezent şi despre 
viitor, ea îi dădea pe drum mai întotdeauna câte un ulcioraş cu smântână sau brânză, pe care 
şi-1 ducea acasă, plin de mândrie şi bucurie, ca pe un cadou preţios. Prin urmare, mai întot
deauna se 'ntorcea cu ceva mai bogat în locuinţa sa sărăcăcioasă. Şi chiar dacă în zilele acelea 
îl stăpânea batjocoritor foamea, totuşi îi sunau în minte, ca o melodie, cuvintele : „Ele nici nu 
samănă, nici nu seceră şi nici nu strâng nimic în grânare; şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le 
hrăneşte". 

Intr'o seară, în timp ce nori imenşi înveleau lacul într'un întuneric sinistru şi furtuna 
începea să ridice valurile, fugi grăbit la mal, spre apa spumegândă. începuseră să cadă picături 
grele de ploaie, iar fuga nu şi-o putea tălmăci. Ajuns la mal, ceva îl îndreptă într'o direcţie 
anumită. Şi după ce străbătu în goană o bucată din drumul mlăştinos al malului, observă în 
dosul unei lagune mai mulţi pescari, luptând să smulgă din braţele furtunei plasa, barca şi prada 
zilei. Se îndreptă în goană spre ei, dar ei şi ajunseseră la mal şi trăgeau barca pe uscat. Cu 
toată munca grea şi deşi aveau hainele complet ude, trăsăturile lor păreau vesele, ba chiar pline 
de mulţumire. De abia îl observau pe străin, când unul dintre ei îi ieşi înainte, salutându-1 şi îi 
oferi ceva cu mâna întinsă. El recunoscu pe fiul dulgherului şi întrebă: 

„Aţi făcut pradă bună?" 
„Nimic nu ne-a lăsat furtuna decât acest peşte. El e mic, însă Dumnezeu însuşi ţi 1-a 

păstrat. Ia-1, ia-1 şi gândul să-ţi fie la Domnul". 
Şi el puse în mâna străinului un peşte mic, sclipind auriu. Pe jumătate încă viu, el i se 

sbătea între degete. Şi deodată îşi dădu fulgerător seamă de ce fugise la mal şi totul răsuna şi 
cânta în el, parcă i s'ar fi întâmplat o fericire necunoscută încă până atunci. Niciodată nu primise 
un dar din atât de apropiata mână a Domnului. Se întoarse cu această bogăţie spre casă, clă-
tinându-se de atâta emoţie. Şi în el cânta şi vuia, mai puternic decât furtuna dimprejur, melodia : 
„ . . . şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte, şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte". 

In uşă îl primi bătrâna ţărancă: 
„Vrei să ţi-1 frig ?" 
II curaţi de solzi pe banca unde şezuse şi-1 fripse pe jar. Străinul era adâncit în semni

ficaţia întâmplării sale ciudate. Iară şi iară îi sunau cuvintele biblice în urechi, în timp ce observa 
liniştit, din colţul său, mişcările ţărancei. 

Atunci rupse pâinea şt se aşeză la cel mai delicat ospăţ ce i se pregătise vreodată. 
In româneşte de EDGAR NICOLAUS 
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Vepsupi 
de 

Ion FrufHOsu 

Zori... 
Stu, ho, Priane, tovarăş blând de trudă! 
Răsăritul a miruit cu aur roz frunţi de munte. 
Licăririle au odrăslit pe flori. Licăriri crunte 
Mi-au izvorît acre 'n obraji... Mi-e fruntea udă... 

Stu, ho, Priane, tovarăş blând de trudă! 
Intinde-ţi gâtul înainte, trimite suflul de rob zărilor... 
Eu mi-oi face pumnul căuş şi-oi lua din jarul revărsărilor 
Şi pentru noi. Prea-i darnic soarele numai cu florile, cu iarba crudă... 

In şoapte moi de rugă spre glie mă aplec, 
Ii sărut reveneala, mă ridic către soare: 
S'a rupt dintr'un munte, s'a fărâmat pe-o floare... 
La brazdă, Priane! pier zorile 'n slavă şi zilele trec. 

Hai, frate gând 
Hai, frate, să ne luăm şi-acum sborul plăpând, 

departe — acolo unde ne va zâmbi Dumnezeu în fiecare floare. 
Să frământăm în tihnă plămadă de cântec în copai de soare: 

din verdele pustei, din rumenul zării; — hai, frate gând... 

In spre coame negre colţurând josul cerului — păduri bătrâne — 
hai şi-acum. Ne-aşteaptă 'n umbra tăinuitelor răscruci 

toţi răzvrătiţii leatului — vedenii — Valahi de rând, tribuni, haiduci, 
oameni fraţi cu codrul, ca eu şi tu, cu câmpii toţi, cu auriul unduit pe grâne.. • 

Dumnezeu nu mă lasă în veşnicii să cred, nicicând, 
— în veşnicia înfrăţirii mele cu toţi pupii cari se sparg... 

Copilării... M'ajunge-un dor de-abisuri, de mai larg. 
Mi-s hărăzitul lor. Să mă cunoască atunci — du-mă spre ele acum, frate-meu gând... 

Până în miezul albastrului celui mai nefrământat, — hai cu mine 
în spre sfioşenia de jar a atâtor stele... 

Leagă-mi strâns, şuviţă cu şuviţă, din sufletu-mi, de ele. 
Şi-apoi, hai să uităm c atunci mi-oi deslega frăţia şi de tine... 
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Pustnicul delà Muzot 
de 

Marcel Romanes«! 

Ultimii ani al Iul Rainer Maria Rilke seamănă cu o toamnă liniştită. Poetul se împăcase 
demult cu gândul morţii, dar iubea cu atâta patimă frumuseţea pământului, incât moartea 1-a fost 
ca sfârşitul neaşteptat al unuia din câatecele sale. 

Ştia multe despre tomea morţilor şl, prin vraja versurilor, dădea presimţirilor putere 
de realitate : ') 

Freilieh ist es seltsam, die Erde nicht mehr zu bewohnen, 
kaum erlernte Gebräuche nicht mehr zu üben, 
Rosen, und andern eigens versprechenden Dingen 
nicht die Bedeutung menschlicher Zukunft zu geben; 
das, was man war in unendlich ängstlichen Händen, 
nicht mehr zu sein, und selbst den eigenen Namen 
wegzulassen wie ein Zerbrochenes Spielzeug.2) 

Aceste versuri din Duineser Elegien, scrise in 1911 şl 1922, nu sint un model pentru 
lirica desăvârşită a lui Rilke, ce trebue căutată în ultima lui culegere, Sonette an Orpheus, sau 
în cele două părţi din Neue. Gedichte, capodoperă scrisă pe Ia treizeci de ani. Dar, împreună cu 
Stundenbuch şl cu Requiemurile, Elegiile alcătuiesc calea ce ne îngădue să ajungem la alte versuri, 
a căror plastică severă ar rămâne aproape neînţeleasă fără cunoaşterea acestor lucrări mai puţin 
tnchegate. 

Asemeni cântecelor de leagăn slave sînt acele Frühe Gedichte, in care tânărul visător îşi 
cânta teama nelămurită. Un cântec începe : 

Wird sind ganz angst allein, 3J 
iar altul spune : 

Und wohin du langst, 
da ist alles noch Angst. 

Jeder Schimmer ist scheu. 
Und kein Klang ist noch zahm, 
und die Nacht ist zu neu, 
und die Schönheit ist Scham.*}  

(Erste Rosen erwachen) 
') Toate citatele sint după „Gesammelte Werke", publicate in 1927 de Insel-Verlag din Leipzig. 
2) Fireşte, este ciudat să nu mai locuieşti pe pământ, 4) Şi-oriunde mâna-fci ajunge 

abia deprinse-obiceiuri să nu fe mai foloseşti, foate de frică sînt prinse, 
roze şi alte lucruri doar de tine dorite, 
să nu le mai dai Înţelesul menirii umane ; / - » . , . 
ce-ai fost în mâini nesfârşit de fricoase 0 n c e 1 , c ă r e spenos, 
să nu mai fii şi însuşi numele tău nici un sunet nu e blând, 
să-1 lapezi ca o jucărie stricată. noaptea încă prea e nouă, 

') Sintern înfricoşat de singuri. frumuseţea-i ruşinată. 
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Dar sufletul singuratic 1st caută rude, suflete care să-i umple singurătatea! 
Niemals bin ich allein. 
Viele, die vor mir lebten 
und fori von mir strebten, 
webten, 
webten 
an meinem Sein.1) 

(Wenn die Uhren so nah) 
Şl iată strămoşii, cari suferă in sângele lui, morţii, a căror umbre il speriau intâi, se 

apropie incet şi-i devin prieteni. Şi tot ce e tăcut ascuns in suflet, tot ce vede: copiii cu lumea 
lor de lucruri însufleţite, gângăniile şi florile, fântânile şl copacii, o Icoană veche, o iscălitură, o 
gravură uitată, ii atrag şi-1 fac să cânte. E materialul ce alcătueşte Buch der Bilder şl revine, 
transfigurat, peste cinci sau şase ani, in Neue Gedichte. 

Din năzuinţa către plastică puternică şl severă, in care forma şl coloarea trebuiau să ia 
locul salturilor nervoase ale gândului şi muzicii intuitive, din lupta voinţil Împotriva simţirii nestă
pânite şi a înclinării inăscute spre oglindire fantastică, va naşte desblnarea sufletească a poetului, 
ca opoziţia dintre icoana aspră, limpede, şl umbra moale, tainică. 

Rilke debutase la douăzeci de ani, in Larenopfer, prin melancolie slavă, moştenită 
delà mamă-sa : 

Mich rührt so sehr 
böhmischen Volkes Weise, 
schleicht sie ins Herz sich leise, 
macht sie es schwer. 

Wenn ein Kind sacht 
singt beim Kartoffeljäten, 
klingt dir sein Lied im späten, 
Traum noch der Nacht. 

Magst du auch sein 
weit über Land gefahren, 
fällt es dir doch nach Jahren 
stets wieder ein. y 

(Volkswelse) 
Tânărul romantic voia să descopere singur lumea; «buciumul său lăuntric se manifestă 

prin neistovit dor de ducă. Din Praga — unde se născuse in 1875 dlntr'o veche familie din 
Carintla şi unde, după divorţul părinţilor, petrecuse cinci ani într'o şcoală militară — Rilke porni 
la cincisprezece ani spre München şl Berlin să-şi continue studiile. Dar sgomotul marilor oraşe 
ameţeşte sufletul poetului, care tânjea după linişte. Mai târziu în Stunden-Buch, scria: 

Die grossen Städte sind nicht wahr; sie täuschen 
den Tag, die Nacht, die Tiere und das Kind; 
ihr Schweigen lügt, sie lügen mit Geräuschen 
und mit den Dingen, welche willig sind. 
Nichts von dem weiten wirklichen Geschehen, 
das sich um dich, du Werdender, bewegt, 
geschieht in ihnen. Deiner Winde Wehen 
fällt in die Gassen, die es anders drehen, 
ihr Rauschen wird im Hin-und Wiedergehen 
verwirrt, gereizt und aufgeregt.3) 

(Das Buch von der Armut and vom Tode). 
Niciodată nu-s singur. 
Mulţi au trăit înainte-mi 
năzuind departe de mine 
şi-au tors, 
au tors 
la fiinţa mea. 
Cântecul ceh popular 
adânc mă 'nfioară ; 
în inimă 'ncet se strecoară 
şi-o face mai grea. 
Când un copil domol 
cântă plivind la cartofi, 
glasu-i iţi sună târziu 
prin visul nopţii 'n urechi. 

Chiar de-ai fi călătorind 
departe de tară, 
nebănuit, după ani 
îţi revine cântecu 'n gând. 

Oraşele moderne nu-s sincere, înşeală 
ziua şi noaptea, câinii şi copiii ; 
tăcerea li-i minciună, prin freamăte ne mint 
ca şi prin lucrurile ce li se supun. 
Nimic din depărtata 'ntâmplare-adevărată, 
ce-ţi înconjoară fiinţa 'n devenire, 
nu se petrece 'n ele. Chiar vântul tău cu boarea-i 
când cade 'n stradă, ea-1 întoarce 'ntr'altfel, 
iar foşnetu-i ducându-1 încoace şi încolo 
îl ameţeşte '1 biciuie '1 aţâţă. 
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Rilke călătoreşte prin Rusia şl Scandinavia ; apoi, după ce se aciuleşte o vreme la colonia 
de pictori din Worpswede lângă Bremen, se aşează la Paris. 

Chiar mai târziu, când incepu să fie cunoscut, rămase acelaşi pribeag anonim — călător 
prin Italia, Spania sau Africa de Nord, — ce nu putea fi găsit decât prin editorul său, Insel-
Verlag din Leipzig. Nicio recunoaştere oficială, nlciun premiu, nlciun jilţ academic nu-1 puteau 
atrage. Dar el cunoaşte pe Tolstoi şl pe Ellen Key, apoi pe Rodin, pe Eleonóra Duse, Verhaeren, 
Hermann Bang şi Paul Valéry. Aceste figuri europene contribuie la evoluţia lui. Avea parcă intu
iţia să dibuie ţătile şi oamenii folositori desvoltării sale. Smerenia Iui află înrudire firească în 
evlavia Ruşilor; tendinţa dea căuta un refugiu al vieţii într'o mistică fantastică găseşte îndrumare 
tn literatura scandinavă. 

In Stunden-Buch şi Geschichten vom lieben Gott se oglindeşte această perioadă. Nuvelele 
sale, poveşti pentru oameni mari, amintesc de Selma Lagerlöf. (Am Leben hin, etc). 

Dacă, din punct de vedere formal, Das Stunden-Buch e o scădere faţă de bogăţia de 
imagini din Buch der Bilder, Iar dialogurile poetului cu Dumnezeu sînt uneori prea lungi şl fami
liare, rămâne totuşi o carte atrăgătoare prin căutarea Dumnezeului adevărat. Publicată Iniţial de 
Insel-Verlag drept vechiu manuscris mănăstiresc, această operă trădează îndată sufletul călugărului 
modern, deslegat de canoane, retras in sine ca într'o chilie unde îşi află adâncirea spirituală: 

Ich liebe meines Wesens Dunkelstunden, 
in welchen meine Sinne sich vertiefen; 
in ihnen hab ich, wie in alten Briefen, 
mein täglich Leben schon gelebt gefunden 
und wie Ligende weit und überwanden.l) 

(Das Buch vom mönchischen Leben) 
Poetul nu-şl caută Dumnezeul departe, în lumea exterioară, ci cât mal aproape, mal 

lăuntric, cum mărturiseşte în acelaşi lung poem: 
Du, Nachbar Gott, wenn ich dich manches Mal 
in langer Nacht mit hartem Klopfen störe, 
so ists, weil ich dich selten atmen höre 
und weiss: Du bist allein im Saal. 
Und wenn du etwas brauchst, ist keiner da, 
um deinem Tasten einen Trank zu reichen : 
ich horche immer. Gib ein kleines Zeichen. 
Ich bin ganz nah.%) 

Asemenea Sfântului Francise din Assisi, iubeşte pe săraci, „pe cei fără voinţă şl fără lume", 
Denn Armut ist ein grosser Glanz aus Innen... SJ 

Chiar Dumnezeu e sărac: 
Du bist der arme, du der Mittellose, 
du bist der Stein, der keine Stätte hat, 
du bist der fortgeworfene Leprose, 
der mit der Klapper umgeht vor der Stadt. *) 

(Das Buch von der Armut und vom Tode). 
Astfel, poetul opune lumii practice, râvnind la câştig şl plăceri, despoierea de cele lumeşti, 

simbol al adâncirii sufleteşti. 
(Va urma) 

') Mi-e dragă umbra clipelor tăcute 
în care simţurile-mi adâncesc ; 
în ele mi-am găsit ca 'n vechi scrisori 
întreagă vieaţa zilnică trăită 
departe ca 'n poveşti si depăşită. 

') Vecine Doamne, dac' adesea 'n noapte 
cu tari bătăi de inimă te turbur, 
e că atât de rar ţi-aud suflarea 
şi ştiu că eşti pe sală singur. 

Jar când iţi trebue ceva, nu-i nimeni 
să 'ntindă dibuirii un pahar : 
ascult mereu. De ce nu faci un semn? 
Sînt lângă tine. 

8) Căci sărăcia e lăuntrică lucire. 
4) Tu eşti săracul fără de mijloace, 

cum tu eşti piatra cea nestătătoare, 
tu eşti leprosul izgonit de oameni 
ce 'n cârje 'nconjuri zidul de cetate. 
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Vinovat? 
de 

Alexandru Ceuşianu 

Arabescurile de pe păreţi păreau linii vii, împletite capricios împrejurul unor suporturi 
imaginare. In spre tavanul — mai mult fumuriu decât alb — se ferfeneau culorile, trezind im
presia unui chenar dinţat, ca pe urmă toată încăperea să devină o imagine confuză ; o pânză de 
păianjen în care se sbăteau gândurile căzute la întâmplare. 

Scârţăitul uşor de peniţă, lunecând tentacular peste hârtie, avea ceva din melodia unui 
fir ce se răsuceşte 'n sine şi pe urmă se 'nfăşoară vertiginos în jurul senzaţiilor imponderabile. 
Cântec de tirez dinţat, infinit de subţire şi fin, ce pune la încercare rezistenţa centrilor nervoşi 
şi lunecă apoi într'un cerc imens, ce se roteşte n gol şi fără senz în jurul aceloraşi întrebări ' 

— Nu recunoşti? 
— Recunosc tot ce vreţi să recunosc. 
— Nu aşa. 
Figura sveltă, cu vinele uşor contractate şi privirile tăioase, ca o lamă de oţel, se mişcă 

de lângă geam, intrând în umbra odăii. Nu se poate distinge bine expresia feţii, dar din felul 
cum se apropie e lesne să ghiceşti că interogatorul a ajuns în faza culminantă. De-acu îmbrân-
cirea corp la corp între cel ce vrea să ştie şi cel ce se ascunde, între pasărea de pradă, care se 
năpusteşte ucigător şi victima ce-şi caută un adăpost înainte de-a fi prea târziu, trebue să-şi afle 
un sfârşit. Strunele încordării sunt întinse la limită; tensiunea se descarcă însă cu totul altcum 
decum s'ar fi putut prevedea şi vorbele magistratului s'aud moi şi neobişnuit de pătrunzătoare : 

— D-ta crezi în dreptate? 
învinuitul, care a stat ghemuit, aşteptând şarja c'un efort de supremă vigilenţă, se destinde 

uşurat. Un licărit aproape ironic îi înfloreşte 'n colţul măcinat al buzelor şi ochii s'adună, parc'ar 
râde cu pleoapele. 

— Dreptatea e aşa cum şi-o face omul de capul lui, d-le procuror. 
Magistratul tresare din sprâncene şi privirile îşi sfredelesc drum ascuţit înainte, dibuind 

după o fisură în armatura sufletului advers: 
— Nu crezi aşa dar într'o putere cumpănită, ce stă deasupra voinţii omeneşti!? 
învinuitul se fereşte instinctiv să intre pe teren alunecos şi dă din umeri. Mâinile lui 

grele şi uleioase îi trădează starea socială. Haina vineţie, pătată şi murdară, arată că l-au adus 
de-a-dreptul de lângă volan în cabinetul procurorului. La gât are o sgârietură înscorţoşată ; ur
mele unui ciob de sticlă sau sfâşierea unei unghii. Altfel obrazul e senin şi ochii de culoarea 
risticului înfruntă făţiş iscodirea magistratului. 

Tăcerea de o clipă face să se audă respiraţia. Sgâriatul peniţei a 'ncetat şi grefierul de-
alături — un om măruntul, bătrânatec şi spân — se uită ţintă în aşteptarea unor noi îndrumări. 

— Ai terminat? 
— Terminat, domnule procuror. 
— Citeşte! 
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Grefierul se 'ncruntă de după ochelari, apoi s'apleacă peste hârtie şi glasul lui monoton 
se cerne, ca o ploaie măruntă ce-ţi intră 'n măduvă : 

— Beniamin Stagure — de 29 ani — român — din părinţi români — căsătorit cu Leanca 
Remény — astăzi divorţat — nepedepsit. 

Procurorul fâlfâie din mână — gest obişnuit, să treacă la depoziţie — şi grefierul înghite 
restul semnalmentelor personale, răcănindu-se sgomotos, ca unul care se simte jignit că i se 
taie vorba. 

— întrebat asupra nenorocirii întâmplate n curmătura şoselei ce urcă spre comuna De-
lureni, în ziua de . . . . S'ar cere să menţionez şi ora precisă, d-le procuror — zimbeşte gre
fierul, dar în loc de încuviinţare, magistratul îl zoreşte c'un gest plictisit : 

— Citeşte maintel 
— . . . Când s'a prăbuşit în prăpastie cu maşina ce- o conducea, având de pasager pe 

Constant Vorodan — înalt funcţionar în Ministerul afacerilor streine — declară ; 
Urcam în pantă — cu viteză obişnuită — şi ajungând în dreptul celei de a treia cotituri, 

maşina a alunecat fără veste şi, neputând redresa maşina, roatele din faţă au deviat din curbă 
şi, trecând maşina dincolo de marginea şoselei, s'a prăbuşit în adânc, rostogolindu-se până 'n vale. 

Nu ştiu cum am scăpat cu vieaţă. 
Nu ştiu ce s'a 'ntâmplat cu pasagerul, care văzând primejdia a vrut să sară din maşină 

şi a fost izbit în cădere mortal. 
Nu-mi aduc aminte să fi cunoscut victima mai 'nainte. 
Maşina a fost unica mea proprietate. Altă avere n'am. 
Cauza accidentului se datoreşte drumului rău îngrijit şi terenului muiat de ploaia abun

dentă căzută c'un ceas înainte. 
Nu mă simt vinovat... 
Grefierul îşi duce palma la buze, tuşind discret în semn c'a isprăvit. Procurorul şi-a 

proptit coatele 'n scaun şi, coviltind mâinile 'n dreptul bărbiei, se uită lung la învinuit. 
— Iscăleşti? 
— Iscălesc, d-le procuror. 
S'a ridicat, făcând doi paşi clătinaţi până la masă şi-, înfrângând accesul de slăbiciune, 

îşi aşterne iscălitura greoi, în josul hârtiei, apoi reaşează tocul cu grijă pe masă şi se 'ntoarce 
spre magistrat: 

— Pot să plec? 
— Nu! Mai am un cuvânt cu D-ta între patru ochi. Mă ierţi, d-le grefier. 
— Vă rog . . . Grefierul îşi adună cu gesturi accelerate tot ce se ţine de dosarul proaspăt 

şi dispare cu o temenea devotată pe uşă. 
Stagure a rămas în picioare, uşor contrariat de atitudinea procurorului, care sade mereu 

nemişcat la masă şi-1 priveşte. 
— Mai este ceva de lămurit, d-le procuror ? 
In loc de răspuns, o tresărire aproape imperceptibilă din piept, ca şi când îşi ia omul o 

răsuflare adâncă şi pe urmă.. . Stagure înţelege din graiul privirilor fixe că magistratul nu i-a 
crezut nimic din cele ce a mărturisit. Caută să se reculeagă şi nu reuşeşte. Ştie că formalităţile 
s'au împlinit ; ce rost are să-1 mai reţină ? A spus tot ce-a avut de spus. Durerea de cap ce-a 
simţit-o delà începutul interogatorului, a sporit în intensitate şi-i dă o viziune tulbure asupra 
locului unde se află. Arabescurile zugrăvelii pornesc din nou să mişte; de astădată insă în sens 
invers, <Je sus in jos, ca şi când s'ar rostogoli ceva înlăuntrul păreţilor. E ciudată sensaţia aceasta 
de prăbuşire, când te simţi izbit din toate părţile, luat ca într'un vârtej, sgâlţăit, înăbuşit.. . 
Arsura contagiunilor suferite a devenit insuportabilă şi la gât parcă l-ar strânge cineva... şi el 
se smânceşte, se sufocă... 

— Mai este ceva de lămurit, d-le procuror? 
A vrut să strige cuviotele mai tare şi n'a reuşit decât să bolborosească. Puţină spumă în 

colţul buzelor şi nimic altceva. Procurorul s'apleacă înainte : 
— Aparţii vreunei asociaţii? Eşti membru în vreo organizaţie politică? 
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Lui Stagure îi vine să zimbească de ciudăţenia întrebării şi dă obosit din cap : 
— Nu ! N'am vreme pentru d'astea.. . 
— Atunci, de ce-ai făcut-o? 
Vorbele au ţâşnit ca un arc încordat peste măsură. Procurorul s'a ridicat şi el. Are pumnii 

încleştaţi şi buzele strâns lipite de dinţi: 
— Spune-mi, de ce-ai făcut-o . . . ? 
Stagure se clatină şi 'n obrajii palizi se urcă încet sângele. Gura, uşor înfiorată, contu

rează cuvintele mute „Nu-s vinovat", glasul i s'a oprit însă în gât. Tot ce s'aude e un fel de 
răget surd şi nearticulat. 

Procurorul sesizează intuitiv că se află pe punctul de-a smulge prin surprindere o reve
laţie preţioasă, totuşi n'ajunge să exploateze sincopa emoţiei. Deprins să acuze dintr'o fatală obiş
nuinţă a funcţiei sale, crede că prin cuvinte simţite îşi va spori ascendentul asupra învinuitului 
şi-i vorbeşte lui Stagure, aşa cum i-ar vorbi un frate, profund atins de nechibzuinţa unui rătăcit. 

Ii arată cât de nemăsurată e pierderea ţării în urma dispariţiei omului care aducea din 
străinătate solia unor nădejdi mai bune. Unul din puţinii bărbaţi de seamă, care-ar fi putut de
termina o schimbare în spre bine a rosturilor vieţii publice. Şi iată grozăvia unei nesocotinţi, ce 
pune capăt celor mai legitime aşteptări ale neamului. 

— Eşti ardelean, ca şi mine, năpăstuit de amărăciunile pribegiei silite. Plângi poate ca 
şi mine, că trupul pământului nostru a fost sfâşiat. Ştii că părinţii şi neamurile şi toţi ce-i de-un 
sânge cu noi, nu pot avea altă temelie de scăpare decât propria noastră tărie. Stau şi mă 'ntreb 
înspăimântat. Oare să nu fi rămas în sufletul D-tale nicio scânteie din sfinţenia credinţii tatălui 
D-tale, plugar de pe Mureşul înstreinat, de-ai putut cădea în aşa păcat înfiorător . . . ? 

Argumentele se 'nlănţuie impecabil ; toată risipa aceasta de revoltă reţinută n'a contribuit 
însă la altceva, decât i-a dat timp lui Stagure să se regăsească. Glasul i-a revenit şi, la cel 
dintâi prilej ce i-1 dă procurorul să răspundă, zice sec şi sumbru : 

— Nu-s vinovat. 
E semnalul de-a abandona orice iluzie. Magistratul îşi dă acum seama c'a pierdut un 

timp irecuperabil şi se precipită: 
— Ai declarat că nu-ţi aduci aminte să fi cunoscut victima mai înainte ; nu te-am con

trazis, fiindcă aveam dovezile nesincerităţii D-tale în mână. Cel dintâi lucru de care am căutat 
să mă asigur, înainte de-a te aduce în faţa mea, a fost să aflu dacă nu cumva ţi s'a încrucişat 
drumul vieţii cu al celui răpus şi cred că e logic să dau adevărul pe faţă. Nu numai că l-ai 
cunoscut foarte bine. . . dar ai stat în slujba lui vreme mai îndelungată... 

Dată lovitura aceasta la timpul său, ar fi produs probabil efect, aşa însă Stagure nici nu 
clinteşte din gene, numai trăsăturile feţii se înăspresc: 

— Da, am stat în slujba lui. . . patru sau cinci luni. Aveţi dreptate ; n'am vrut însă să 
pomenesc de lucrul acesta, fiindcă pe vremuri m'a dat afară şi aţ fi fost tentat să credeţi c'aveţi 
de-aface cu un act de răzbunare din partea mea. 

Stagure se prinde de marginea mesei, ca şi când ar vrea să dee mai mult conţinut 
vorbelor sale : 

— Nu poate nimeni să-mi tragă la îndoială buna credinţă. S'a răsturnat maşina în pră
pastie şi am fost găsit întrânsa. Puteam să mor eu — şi să scape el. Cine-i de vină că s'au 
întâmplat lucrurile aşa cum s'au întâmplat? 

Părul i-a căzut în frunte şi ochii-i scânteiază. Păcat de om I Ce splendidă figură de 
luptător, cu toată argumentarea simplă de care se foloseşte ! Magistratul este însă intim convins 
că totul e numai mască — uşor de înlăturat. Un gest şi întreg castelul de cărţi se prăbuşeşte : 

— Bună credinţă ? Nu e expresia cea mai fericită pentru cazul D-tale, fiindcă întâmplarea 
m'a făcut să aflu un amănunt destul de semnificativ ca să-ţi dovedesc — pe dată — lipsa de 
omenie. 0 mică paranteză. In ţară se ştia că marele Constant Vorodan va lua la sosirea sa la 
graniţă automobilul, să poată fi cu câteva ore mai curând în capitală. Maşina oficială a şi plecat 
să-1 aducă, în drum însă a fost decomandată. De-aci concluzia, mai mult decât evidentă, că nu 
e numai o simplă coincidenţă faptul că te-ai aflat la 'ndemână în momentul sosirii victimei şi 
că, în lipsa maşinei oficiale, a fost silit să facă apel la serviciile D-tale. 
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Stagure îşi dúcé Incét mina la părul căzut în frunte şi-1 netezeşte la loc, scutură din cap 
şi se gândeşte la ceva ce nu poate spune. Revelaţia procurorului 1-a scos vizibil din poziţie; 
poate fi însă şi o cursă ; o cursă blestemată care i se 'nfăşoară de gât şi-1 înăbuşe. Abia reuşeşte 
să articuleze două silabe: 

— Nu ştiu. 
Nu ştie. Diapazonul nervilor e atât de sincronic, încât magistratul simte precis că de 

astădată Stagure zice adevărul. Şi faptul acesta îl nemulţumeşte, fiindcă trebue să recunoască in
suficienţa mijloacelor sale de-a obţine un rezultat decisiv. Pasiunea lui cea mare, de-a opera cu 
imponderabile psihologice, n'a dat roade. S'a prea grăbit, unde n'a fost cu cale şi a scăpat opor
tunitatea unor momente unice, care l-ar fi adus probabil mai aproape de soluţie. Şi, cu toate că 
e silit să se dea bătut, îşi dă instinctiv seama că Stagure s'a schimbat sub impresia inciziunii de 
mai înainte/0 cută adâncă s'a brăzdat pieziş deasupra sprâncenelor; se ţine de masă, dar are 
aerul ca şi când ar căuta acum un reazăm. Şi mai este încă un indiciu. In privirea lui flămândă 
se citeşte setea ireprimabilă de-a afla, dacă ultima întrebare are vreun fond adevărat, sau este 
numai un vicleşug de ocazie. Nu îndrăsneşte însă să întrebe; repetă numai maşinal silabele: 

— Nu ştiu. 
Resonanţa lăuntrică e veritabilă. Calculul anticipat nu consună cu realitatea. Ce-i drept, 

situaţia în sine nu prezintă nicio dificultate; dacă procurorul s'ar lăsa dominat de textul sec al 
legii, ar ordona fără nicio ezitare arestarea învinuitului. Ar continua cercetările în plin necu
noscut şi s'ar mulţumi In cele din urmă să construiască din puternice deducţiuni de vinovăţie o 
acuză, din mrejele căreia Stagure, foarte probabil, n'ar avea nicio şansă să scape. Cu asemenea 
artificii însă dreptatea nu e slujită. Nimic n'ar mai putea determina pe învinuit să iasă din rezerva 
ce şi-a impus-o. Supapele sufleteşti s'ar închide pentru totdeauna, ca 'n faţa unui duşman de 
moarte, căruia nu i se poate ierta expedientul brutal la care a recurs faţă de un om — poate 
— nevinovat. 

Deci nu-1 va trimite la închisoare; îl va lăsa pe picior liber şi va căuta să surprindă 
cheia enigmei din felul de comportare al lui Stagure. Ştie din experienţă că „libertatea" e cea 
mai puternică aliată a „adevărului"... Bine, dar răspunderea imensă ce şi-o asumă ? . . . 

— Vreau să te mai ascult odată... mâine dimineaţă... 
Magistratul se joacă alene cu filele cărţii ce-o ţine sub mână. E nedumerit. 0 spune pe faţă : 
— Cine-mi răspunde că nu vei încerca să dispari... sau te vor face tovarăşii dispărut... 
— N'am tovarăşi ! . . . Răspunsul vine încruntat şi dârz. 
— Cuvântul D-tale nu-mi ajunge... 
Stagure se aprinde: 
— Unde să dispar şi ce se alege de mine dacă dispar, domnule procuror ? Mi-am pierdut 

tot ce-am avut ; maşina nu mi-a fost asigurată ; bani n'am... 
— Au prietenii D-tale... 
Stagure se ridică din umeri şi creşte cu întreaga lui făptură: 
— Nu-mi vorbiţi de prieteni, domnule procuror, Spuneţi-mi ora la care să mă înfăţişez 

şi voi veni, de-ar sta să mă 'nghită pământul. 
Tonul e ridicat şi vibrează de emoţie sinceră. Omului acestuia i se pare lucrul cel mai 

firesc de pe lume ca el să rămână pe picior liber. Poate nici nu se gândeşte ce primejdie cum
plită îl pândeşte. Sau e numai prefăcătorie, debitată cu prestanţă ne mai întâlnită. Procurorul 
caută zadarnic să descifreze o cât de vagă nuanţă de şiretenie. Se lasă pradă tentaţiei temerare. 
Dacă Stagure nu se va prezenta mâine dimineaţă la ora fixă, îşi poate sbura creerii. E un 
om isprăvit. 

Butonul soneriei crişcă sub apăsarea prea violentă a degetului şi grefierul apare în uşă, 
servil şi ofilit, ca o unealtă destrunată: 

— O citaţie pentru mâine dimineaţă şi să iscălească adeverinţa de înmânare. 
— O citaţie pentru mâine dimineaţă — repetă grefierul maşinal. Am înţeles, domnule 

procuror. 
In glasul lui n'a tresărit nicio nedumerire, nu s'a insinuat nicio umbră de imputare. Adecă 

nu e nimic extraordinar în ceea ce face, se gândeşte procurorul, şi 'n gândul lui îl iartă pe grefier 
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de multe din neajunsurile ce i le face, pentru felul cum execută ordinul. Stagure preia hârtia ce 
i-o dă grefierul, îşi iscăleşte numele cu 'ncetineală, se ridică, stă liber în mijlocul odăii, parcă 
l-ar reţine ceva, apoi se 'ntoarce cu paşi nesiguri spre uşă, face un gest de salut stângaci şi iese. 

Grefierul a rămas rece şi impasibil şi n'a observat nimic din crisparea lăuntrică cu care 
a urmărit procurorul plecarea lui Stagure. Pentru el, lucrul s'a sfârşit. O privire furtivă în spre 
orologiu îl convinge că ora oficială de birou e depăşită binişor. Prezintă dosarul spre parafare. 
Aşa. Dinţii lui — doi dinţi mari şi răscrăcănaţi — s'arată de sub buze : 

— Ce grozavă întâmplare, domnule procuror! 
Procurorul nu răspunde şi grefierul nu îndrăsneşte să mai insiste. Fără vorbă de răspuns 

nu se poate retrage : ar fi contra uzanţei. E mai bine dacă rămâne pe lângă formula veche : 
— Barometrul urcă, d-le procuror. S'arată vreme frumoasă. 
E povestea grefierului de fiecare zi. Faţa lui de sbârciog s'adună 'n creţe mărunte; din 

schimbările timpului şi-a creat un cult şi orgoliul lui, la care ţine dintr'o convingere organică, 
este competenţa nediscutată în a cunoaşte vremea, cu mult înaintea altora. S'arată cum arată 
barometrul. Poate ploua, poate fi furtună; dacă barometrul arată vreme frumoasă — pentru 
el nu mai încape altă discuţie, E vreme frumoasă. 

— Să vedem ce ne aduce ziua de mâine — zice procurorul cu vocea grea şi încărcată. 
— Tot vreme frumoasă — încheie grefierul, radios c'a satisfăcut cerinţelor de conduită 

şi se retrage pe nesimţite, cu dosarul subţiori, spre uşă. In prag se opreşte, trăgând cu urechea 
în spre cabinetul procurorului. 

Aude telefonul zornăind. Ordine de urmărire strânsă. Rapoarte. Va să zică muncă pentru 
la noapte, băiete ! Pe el însă nu 1-a reţinut d-1 procuror. Nu. N'are nicio remuşcare : poate pleca. 
Şi ca nu carecumva să-1 surprindă procurorul în birou în ultima clipă, înşfacă repede palton şi 
pălărie şi iese răsuflând uşurat c'a scăpat de belea cu faţa curată. 

(Va urma). 
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Rugà de poet 
de 

George Păun 

Doamne, mare cât un dor, 
Prinde ciotul meu de gând 
Şi dă-mi aripi ca să sbor 
Printre flori, din rând în rând. 

Dă-mi argint să-l torn in vis 
Ca să-mi iasă chipul clar, 
Să mă văd în manuscris 
întristat ca un hoinar. 

Din seninul care-L ai, 
Rupe-o dungă, să-mi fac steag, 
Stele dă-mi să dau la cai 
Când o fi să plec pribeag. 

Dintr'un ciob de rază sfântă, 
Fă-mi caval să-l port la brâu, 
Fruntea bine mi-o cuvântă 
Ca lanurile de grâu. 

Să mă faci luceafăr blând, 
Cât un ochiu trist de cocor. 
Când, romantic vagabond, 
Am să ostenesc in sbor. 
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Romanitatea Bucovinei 
de 

Manoil Haivaa 

In articolul ̂ precedent1) am invocat câteva dovezi istorice privitoare la romanitatea Buco
vinei. Dar chiar dacă n'am avea dovezi de felul celor pe care le-am°amintlt, chiar dacă1 ar tăcea 
toate Istoriile şl nici un hrisov n'ar pomeni dreptatea româoească, romanitatea acestui pământ şl 
a acestui popor e uşor de dovedit. Pentru romanitatea Bucovinei ne vorbeşte pământul, ne vorbesc 
pietrele, ne vorbesc mormintele, ne vorbeşte tot ce'ntâlnim tn această Ţară a fagilor. 

începând cu acele mici schituri risipite de-a-lungul graniţei de [nord a Bucovinei — şl mal 
tncoace — dincolo de aşa zisa regiune ucraineană, ctitorii ale domnitorilor şl boierilor noştri din 
trecut, (şi se pune întrebarea, care domnitor sau boier ar fi zidit un locaş românesc de închinare 
tntr'un pământ străin) anume: Sf. Onufrel, Bărbeşti, Luca, Bablo, Coribnlţa, Crişceatic, Broscăuţl, 
Zamostea, Horecea, Jadova etc. şi continuând cu marile mănăstiri volvodale, totul nu e decât 
mână şl trudă românească. 

Cine nu ştie că'n minunata mănăstire delà Putna se odihneşte voevodul creştinătăţii, 
Ştefan cel Mare — In ctitoria lui. Cine nu-i pătruns de fiori cetind slova incrustată pe lespezile 
de piatră din mica şi vechea bisericuţă a Rădăuţilor, care pomeneşte numele moaştelor ce le 
străjuieşte şl care sunt, de ex.: bătrânul Bogdan Vodă, străbunul lui Ştefan cel Mare, cu acea 
minunată Inscripţie: „Cu mila lai Dumnezeu, Io Ştefan Voevod, Domnul Ţării Moldovei, fiul lui 
Bogdan Voevod, a împodobit acest mormânt străbunului "său, bătrânul Bogdan Voevod, în anul 
6986, luna Ianuarie 27. Acest mormânt l-a făcut meşterul Ian" ; apoi Lafco-Vodă, apoi Ştefan 
Vodă cel vechiu — cum scrie pe piatră — „care a bătut pe Unguri la Hlndău", sau Roman Vodă, 
Domnul Ţării Moldove!, Bogdan Voevod, fratele lui Alexandru-Vodă şl bunicul lui Ştefan cel Mare, 
alt Bogdan Voevod, fiul Iul Alexandru şl unchiul lui Ştefan cel Mare, Doamna Anastasia, fiica 
lui Laţcu Vodă, Doamna Stana, mama lui Ştefănlţă ş. a. 

La Şiret se vede şl azi biserica bine păstrată, zidită de mama Iul Petru Muşat, Iar la 
Suceava, biserica Mirăuţilor e clădită de însuşi Petru Muşat, şi aici a fost uns Domn. Ştefan Vodă 
cel Mare, ca şl alţii înaintea lui. 

Dar tot In Bucovina sunt marile locaşuri de închinare, şi anume: 
Mănăstirea Putna, de care am amintit, şl unde, pe lângă Ştefan cel Mare, se mai odih

nesc : Maria, Doamna blnecinstltorului Io Ştefan Voevod, Domnul Ţârii Moldovei, Bogdan şl Petru, 
fill Iul Ştefan Voevod, Domnul Ţării Moldovei, iarăşi Maria Doamna, fiica Iul Radu Vodă şi 
Bogdan Vodă, Domnul Ţării Moldovei şi fiul lui Ştefan Vodă; apoi, aici e „mormântul Măriei, 
ce 1 s'a zis Cneajna, fiica Iul Ştefan Voevod, ctitorul acestui sfânt locaş, care s'a pristăvit la veş
nicele lăcaşuri tn anul 7026", iarăşi Maria, Doamna Iul Petru Vodă (Rareş), Domnul Moldovei, 
Ştefan Voevod, nepotul Iul Petru Vodă, apoi Mltropollţil Moldovei şl Sucevei Teoctist, Iacov etc. 

E Mănăstirea Sf. Ilie, ctitoria aceluiaşi Ştefan cel Mare, Mănăstirea Moldovifa, ctitoria 
lut Alexandru cel Bun, refăcută de Petru Rareş, cu morminte de mari boieri, Mănăstirea Humo-

l) V«zi „Luceafàrul", Iulie—August 1941. 
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ralul, ctitoria marelui Logofăt Toader Bubulog şi a soţiei sale Anastasia, Mănăstirea Suceviţa, 
ctitoria fraţilor Movileşti şi unde se păstrează chipul lui Ieremla Moghllă, mănăstirile Solea, Dra-
gomirna, Ilişeşti," mănăstirea de maici Pătrăuţi, ctitorie şl ea a Iul Ştefan cel Mare etc. 

Mormintele din biserici, din curţi sau din vechile cimitire sunt împodobite cu pietre funerare 
ale mltropoHţllor, episcopllor şi marilor boieri, precum ale „robului lui Dumnezeu Vlad, omul de 
casă al fericitului Isaac" — care Isaac era cumnatul Iul Ştefan cel Mare, — cu inscripţii precum : 
„Anul 7020 a răposat robul lui Dumnezeu jupanul Ion Drăgolu, pârcălabul", sau „bineclostltorul 
Domn al Ţării Moldovei Io Ştefan Voevod, fiul lui Bogdan Vodă, a împodobit acest mormânt 
părintelui nostru Mitropolitul Sucevei, prea Sfinţitul Chir Teoctlst, care s'a pristăvit în anul 6986, 
luna Noemvrle 18", precum şi alte zeci la fel. 

Tot in Bucovina au fost scaunele de domnie ale Voevozllor noştri până la Alexandru 
Vodă Lăpuşneanu, anume Baia până Ia domnia Iul Laţcu Vodă, Şiretul delà Laţcu până la Petru 
Muşat şl mal ales Suceava lui Ştefan cel Mare, unde până astăzi se păstrează ruinele cetăţii Iul 
şl unde, în câmpia delà Direptate, fu învestit Domn; e aceeaşi Suceavă, sub zidurile căreia a 
cunoscut Mohamed II, cuceritorul Constantinopolulul, vrednicia moldoveana şl s'a Isbit de Îndârjita 
rezistenţă a lor. Tot aici ajunge şi legendarul Mihai Viteazul, ca să înfăptuiască prima unire 
a noastră. 

Şi tot în Bucovina e faimoasa Dumbravă Roşie şi faimosul Codru al Cozminului, undea 
fost îngenunchlată trufia lui loan Albrecht. Numai astfel vom înţelege bine cuvintele marelui istoric 
român Dimitrie Onciul care spune că nicăieri pe cuprinsul României nu vom găsi, pe un spaţiu 
atât de mic, o atât de mare bogăţie de trecut românesc, şl că dacă Ardealul, cu resturile sale 
arheologice din epoca romană, e ţara clasică a trecutului roman în Dacia, atunci Bucovina e ţara 
clasică a trecutului românesc propriu zis. 

Iată dar câteva pietre, fapte şl moaşte sfinte din trecutul nostru, care vorbesc mai bine 
decât orice hrisov despre romanitatea şi valoarea Bucovinei, şi care nu pot fi desminţite nici de 
cea mai aprigă propagandă sau asuprire străină, fie şi de 150 de ani, şl al căror glas tainic, noi 
bucovinenii, care ne închinăm cu evlavie lor, îl ascultăm mereu. Iată de ce n'au putut fi nu vor 
putea niciodată să ne înstrăineze sufletul, oricât s'ar fi întors în trecut drumurile spre Liov sau 
Viena, iar mal an, pentru o parte din ei, spre Moscova. Pe noi ne călăuzesc, ne îndeamnă şi ne 
mustră totodată, pentru faptele noastre, moşii şl strămoşii din morminte. 

In aceste condiţiuni era fatal ca Bucovina să păstreze, sub dominaţia austriacă, o atmosferă 
curat românească şi să întâlnim familii ca cea a părintelui Constantin Morariu, de ex., despre 
care poetul Şt, O. Ioslf ii scrie Liei (Natalia Negru) : „Nu-ţi mal descriu primirea ce ml-a făcut-o. 
E destul să-ţi spun că abia picasem în casa lor, şi pe când stăteam de vorbă cu părintele, deo
dată în odaia alăturată aud nfşte puternice acorduri de pian : era feciorul lui, ') care cânta Imnul 
Regal Român. Oamenii ăştia, când văd un Român din ţară, lăcrămează de bucurie şi nu ştiu 
cum să-1 Intre în voie, numai să plece mulţumit din casa lor". 

') E prof. univ. Victor Morariu delà Bucureşti. 

198 

©BCU Cluj



T E X T E SI S C R I S O R I 

O scrisoare din 1878 
de 

lacob Bădilă 

In toamna anului 1878 — după izbânzile oştilor Vechii-Ţâri pe câmpiile Bulgariei — 
consilierul de curte („Hofrat") lacob Bologa 1J se afla într'o misiune confidenţială în Bucureşti. 
Era vorba de tratative semioficiale cu privire la trasarea liniei ferate prin trecătoarea Turnului-
Roşu (care s'a realizat însă mult mai târziu) ; cu prilejul acesta trebuiau apărate doleanţele co
munelor româneşti din jud. Sibiu, cari aveau mare interes ca guvernul român să ia o anumită 
atitudine faţă de cel maghiar. 

Folosindu-se de acest prilej, fiul lui lacob Bologa, Valeriu, face şi el o călătorie în Ţara 
liberă. Valeriu Bologa 2) era atunci sublocotenent de artilerie în armata austriacă. El trăieşte din 
plin momentele istorice din capitala României învingătoare, pe cari le simte cu sufletul său cald 
de Român şi le vede şi cu ochii ofiţerului de carieră. 

1) lacob Bologa, născut în 7 Dec. 1817 din părinţi ţărani liberi, în comuna Marpod, jud. Sibiu, a studiat 
dreptul în Sibiu In 1848 a [ost notar al Adunării naţionale de pe Câmpul Libertăţii şi secretar al Mitropolitului 
Andreiu Şaguna. In răstimpul delà 1850 până la 1868 serveşte statul austriac in administraţie şi justiţie, ajungând 
consilier de curte („Consilier aulic"). Nevoind să rămână în serviciul noului stat maghiar, trece în 1869 la pensie. 
Retras in Sibiu, activează intens pe teren economic, bisericesc şi cultural românesc, ca deputat sinodal şi congresual-
bisericesc, vicepreşedinte şi preşedinte al „Astrei" etc. Ia parte la întemeierea băncii „Albina" şi a Soc. de asigurare 
„Transilvania". Prietin intim al lui Gheorghe Bariţiu şi om de încredere al lui Şaguna, apreciat şi de compatrioţii 
germani, a jucat un rol important în vieaţa socială a Sibiului. Cu Ţara veche avea multe legături, mai ales cu Ion 
Brătianu, generalul Florescu, familiile Racoviţa şi Cămărăşescu, cu Bogdan Petriceicn Haşdeu, cu artiştii Millo şi Pajcaly. 
Moare în Sibiu, în 18 Mai 1888. 

2) Valeriu Petru Bologa, n. 1853 în Sibiu. După studii la politehnica din Viena, intră în 1878 ca subloco
tenent in arma artileriei austro-ungare Mai târziu trece ca locotenent în corpul tehnic-militar şi are un rol important 
la organizarea regimentului 1 de căi ferate. Demisionând din armată, trece în 1887 ca director al filialei băncii „Albina" 
din Braşov, pe care o organizează şi o ridică delà mici începuturi la un rol conducător pe piaţa Braşovului, desvoltând 
îndeosebi legăturile cu lumea financiară bucureşteană. Ca şi tatăl său, a activat intens în toate domeniile vieţii româ
neşti ardelene şi a avut multiple raporturi cu Ţara-veche. O caldă prietenie îl lega de Tache Ionesca. Moare in Braşov, 
in Mai 1899. 

Despre lacob şi Valeriu Bologa cf. „Enciclopedia română", „Dicţ. Encicl." de Candrea-Adamescu şi „Enci
clopedia Cugetarea" de L. Predescu; în sfârşit, mai nou şi în amănunte, articolele d-lui Constantin Popp: „Consilierul 
aulic lacob Bologa" şi „Valeriu P. Bologa" in Revista Economică, voi. 41, Sibiu 1939. 
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într'o scrisoare adresată celor de acasă — unchiului loan Hannia şi surorilor Ana şi 
Maria1) — Valeriu Bologa descrie cele văzute. Dăm In cele ce urmează întocmai această lungă 
scrisoare, care ne pare interesantă şi plină de tâlc, schimbând numai — pentru a-i uşura 
lectura — ortografia. 

Bucureşti, 2 Octomvrie, 78 
Iubiţilor! 

Vieaţa ce o ducem noi aicea aşa ne ocupă tot timpul, cât dacă şi voim totuşi nu 
putem comunica cu Dumneavoastră adeseori. Zi de zi tot câte ceva nou ne vine înainte, sau 
una sau alta, şi ne întreţine. De când V'am trimes epistola mea ultimă, Vă au mai scria 
şi tata odată — nu ştiu ce. Vă voi înşira eu azi câte am mai petrecut. Sâmbătă au fost 
o săptămână de am fost noi cu boerii Racoviţa şi Cămărăşescu la mănăstirea de călugăriţe 
delà „Pasărea", două ore de Bucureşti îndepărtată, unde au ţinut episcopul Buzeului Josif 
un parastas pentru o damă, pe care o moştenise Cămărăşescu. 

Eu azi am avut pentru prima oară ocazie de a vedea o mănăstire gr. or. de călu
găriţe. Am aflat că pe departe nu există acea greutate pentru ele ca la catolici. Mănăstirea 
e un sat, sunt poate 120 de case una lângă cealaltă, în mijlocul lor biserica, apoi la fiecare 
casă grădină îngrădită, fântână etc., aşa cât cele trei călugăriţe ce locuesc în aşa o casă au 
aşa zicând necontrolate şi nejenate casa şi moşia lor. Apoi lasă că nu mănâncă toate 
împreună, ci îşi duc din cuhnai) mănăstirei mâncările la casele lor, dar pot şi au vie, căci 
nime nu le controlează, a-şi găti şi ele la vetrele lor, dacă numai au parale de a-şi procura 
cele ce vor să-şi gătească. Maica la care am mâncat noi, — fiind stariţa bolnavă — avea 
afară de cuhnă încă trei odăi cu toată comoditatea aranjate, cu garnituri etc. şi ne~a primit 
şi ospătat prea bine. Erau şi multe maici tinere şi frumoase acolo, aşa cât mi-a venit 
aminte vorba lui Napoleon I, care zicea „că să nu se permită nici unei femei a se călugări 
până nu va fi trecut de 50 ani, căci până la vârsta aceasta au alte datorinţe, adică a fi 
mamă". Drept a avut! La mănăstirea aceasta am văzut şi un monument şi o criptă prea 
frumoasă a unui particular, căci este locul de acolo căutat de bucureşteni şi-şi îngroapă pe 
lângă biserica mănăstirei morţii lor. 

In săptămâna trecută a început aicea stagiunea italiană. Am fost şi noi la prima 
reprezentaţiune. Schochterus ne-a trimes biletele a 10 franci unul şi aşa am asistat. Nu vă 
interesează trupa, dară vă va interesa a auzi că teatrul naţional de aici este înlăuntru prea 
frumos. Casa e mare, e gustos şi pompos decorată, iluminată briliant, aşa cât face o 
impresie de tot bună. Apoi lasă publicul! Era ca în Viena. In loje boeroaicele de aici, 
îmbrăcate cu un gust, cu o splendoare cum o ştie face Românul, când are bani. Am făcut 
eu şi prin loje vizite la boeri cunoscuţi în întreacte. 

(înainte de ce continuu epistola trebue să vă istorisesc ce malheur am avut chiar 
acuma. Am fost scris mai departe şi umplut trei pagini din o a doua coală, când grăbin-
du-mă voesc să vărs năsip pe hârtie ca să continuu pe a patra pagină. In locul năsipului 
am luat a mână cerneala şi am vărsat-o mai toată pe hârtia de epistolă deja scrisă, pe 
masă şi podele. Bine că nu am păţit malheurul acesta la leliţa, căci aici ne vom plăti de el 
cu bani, dară de decoram podelele în casa leliţii cum am decorat aceste, zău nu ştiu cu ce 
ne-am fi plătit!) 

l) Ana Bologa. măritată cu doctorul loan Moga din Sibiu, trăieşte azi, aproape nonagenară, in Arad. Maria 
Bologa, mai târziu soţia lui Gheorghe Dima, apreciată solistă a concertelor româneşti din Sibiu şi Braşov, traducă
toare subtilă a multor poezii româneşti în limba germană. 

In 17 Mai 1877 d-na ludita Măcelăriţi din Sibiu a adresat obştei româneşti ardelene un apel să strângă 
danii pentru ostaşii români răniţi. Asemenea acţiuni spontane s'au pornit şi în Braşov, Arad, Cluj, Gherla, Bistriţa, 
etc. etc. şi in Banat. Cu toate mizeriile făcute de guvernul maghiar, — împotriva cărora s'au ridicat chiar şi ziarele 
săseşti — s'au strâns şi trimis în Ţară sume considerabile şi mult material sanitar, aşa încât s'a putut organiza o 
ambulanţă a doamnelor române din Ardeal. Vicepreşedinta comitetului sibian era Maria Hannia, mătuşa lui Valeriu 
Bologa, iar între membrele lui găsim, alături de alte 10 doamne sibiene, şi pe o altă mătuşă a lui, Ioana Bădila şi pe 
soru-sa Ana Moga. Maria Hannia a fost decorată în 1878 cu „Meritul sanitar" româa. 

y Ardelenism Cuhna = bucătăria 
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Ëi, acuma continuu cu teatrul. Ieri iară am fost acolo, s'a dat prima reprezentaţie 
românească. Trupa era bună, dară nu am dat de nici un cunoscut din aceia cari au fost 
prin Sibiia. Pascaly e în Iaşi şi Millo ieri nu a păşit pe scenă. Cu Millo m am întâlnit şi 
am vorbit. 1J Deşi e deja tare în vârstă, totuşi nu s'a schimbat, e tot ca cum a fost în Sibiiu. 
Aici se fac pregătiri mari pentru Duminecă. Duminecă in 8 are să fie intrarea trupelor 
române victorioase în Capitală. Sunt strânşi în Bucureşti 15.000 soldaţi din cari 8000 au 
să meargă Luni spre Dobrogea. Municipalitatea a votat spre înfrumuseţarea Bucureştilor prin 
arcuri de triumf etc. 30.000 franci. Va fi o serbare mare, căci delà toate regimentele armatei 
române au să vie reprezentanţi cu stindardele regimentelor. 

Se şopteşte aşa că în aceasta zi corpurile legiuitoare şi armata vor prochema pe 
Alteţa Regală Principele Carol de „Rege al Românilor". Aşa mi-aş esplica ce a avut să 
însemneze titula „Alteţă Regală". Apendicele „Regală" a fost numai o pipăitură diplomatică 
la curţile europene, dacă ele ar fi aplicate a recunoaşte un eventual pas ca acela ce 
e a se face. 

De tot interesante au fost în ultimele zile desbaterile din cameră şi senat — la cari 
am luat ca privitor şi ascultător şi eu parte. Am aflat ocaziune a auzi în una din cele mai 
interesante chestii vorbind cei dintâi vorbitori ai României. Am auzit pe Ionescu, Cogălni-
ceanu, Brătianu şi pe Maiorescu. Ultimul e un orator de tot extraordinar şi om cu ştiinţă. 
Cum au decis corpurile legiuitoare române în chestia Basarabiei şi a Dobrogei veţi şti deja 
din jurnale. 

Trebue să întrerup acum epistola aceasta căci chiar acum veni tata şi îmi spuse 
să mă gat că peste o jumătate de oră avem să mergem la Brătianu. 

Bucureşti, 4 Octomvre 

Abia acum ajung iară a continua. Vă va interesa mai mult a şti ce am făcut la 
Brătianu. Voi scrie aceasta la fine, acuma rămâi în cronologia mea şi mă întorc la Joia 
din săptămâna trecută, când am fost dus din Bucureşti în Turcia, respective acum aşa 
zisa Bulgaria. 

Dăndu-mi-se prilej bun, am plecat Joi la Giurgiu. Sosind seara la 8 oare acolo, 
am căutat pe directorul gimnazial Drocu şi am cinat împreună — apoi luându-mi o odae 
am dormit la otel. Vineri dimineaţa mă a pomenit Drocu şi mă a condus la gimnaziul 
român. Aceasta, o zidire mare chiar după chipul gimnaziului săsesc din Sebeş, a fost în 
timpul bombardării Giurgiului principala ţintă a artileriei turceşti. Rezultatul a fost că acel 
gimnaziu e azi ca un ciur. Gaură de gaură — e zdrenţuit ca vai de loc, dară nu dărâmat, 
căci din norocire obuzele turceşti au fost aşa de rău adjustate cât numai au trecut prin zid, 
dară nu au şi esplodat. De aci am mers la Dunăre şi dupăce am trecut prin vamă, am 
trecut cu un vapor Dunărea şi am ajuns în o oară la Rusciuc. Am călcat pe pământ 
turcesc. Ce să vezi, parecă erai în Rusia. Toate inscripţiunile pe strade, prăvălii etc. erau 
ruseşti. Poliţia era bulgărească, fiecare poliţian cu un baston galben de metal şi uniformat, 
miliţie multă rusească şi apoi şi bulgărească, carea acuma o pune Rusia pe picior în senzul 
tractatului de Berlin. 

Am suit delà port în oraş. Nişte drumuri negrijite, pavaj de vai de loc, dară cu 
toate aceste totuşi cu aspect european. 

Am mers la consulatul austriac, cătră care aveam recomandaţie, rugăndu-l să-mi 
mijlocească să intru în forturi, cari sunt ocupate de armata rusească. Aceasta însă nu se 
au putut, căci Ruşii pe suflet de om străin nu lasă să intre în acele fortăreţe. Dară mă a 
consultat consulul, să îmi iau o birjă şi să merg la fortul cel mai mare numit „Levant 
Tabia", care, pe vârful unui deal ce dominează tot jurul, în drumul delà Schumla situat, ar 

l) Turneul M. Pascaly: 1868, Braşov Sibiu—Lugoj—Timişoara—Arad- Oravifa; 1871, aceleaşi oraşe, în plus 
Blaj, Năsăud, Oradea. 

Turneul M. Millo : 1870, Braşov-Sibiu-Cluj- Oradea. 
Toate trei turneele au fost larg sprijinite de Iacob Bologa. In curând vom publica şi o scrisoare a lui 

Pascaly către I B, 
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fi interesant, având privitorul de acolo cea mai frumoasă privelişte. L-am ascultat şt 
luându-mi o birjă am plecat într'acolo. Am traversat oraşul întreg, am văzut soi de soi de 
oameni, turcoaice, armeniţe, jidance, bulgărese etc., toate felurile. Am trecut prin Bazar, 
apoi pe la conacul fostului paşa, care e dărâmat tot de bombele ruseşti, ca şi alte edificii 
mari, cari au suferit mai tare ca gimnaziul din Giurgiu. Oamenii aci lucră mai tot cu 
bivoli, aşa cât toate carele ce le văzui pe drum, erau toate cu bivoli, dară un soi cu mult 
mai mare ca cei de pe la noi. Ajungând în fine în vârful dealului, a fost cea dintâi că 
cărăula rusească ce sta la intrarea fortului, apropiindumă eu de şanţul fortului, ca să-i 
văd construcţia, m'a bineventat zicându-mi „paşol" ! Am înţeles şi nevoind să păţesc vreo 
poznă, m'am mărginit a vedea ce nu era oprit. O privelişte cum nu am mai văzut îmi sta 
înainte. La poalele dealului Rusciucul, iară dând cu undele sale în casele Rusciucului, 
Dunărea măreaţă. O sumetenie de năi, vapoare, luntre etc. pe ea, iară ea insăşi, lină şi 
măreaţă, era ca o cingătoare de argint a poalelor dealurilor în al căror jur curge. Dincolo 
de Dunăre o insulă lungă şi ascuţită, care se întinde de dinjos de Giurgiu până în sus 
cătră vest, de cu ochii liberi nu îi vezi capătul, şi dincolo de insula aceasta canalul Giur
giului şi apoi Giurgiu însuşi, şi dincolo de el câmpia cu mici dealuri, cu sate, pomi, grădini. 

Era o panoramă minunată. Turnurile lungi şi subţiri ale moşeelor turceşti, cu muz-
zedinul pe ele, care chiamă la ora 12 Turcii la rugăciune, casele amestecate, mici şi mari, 
diferitele porturi ale oamenilor pe strode, mişcarea, apa — toate, toate erau ceva nou şi 
neobişnuit. Am profitat de această frumoasă privelişte până ce mi s'a impregnat bine 
memoriei, am vizitat apoi un lagăr rusesc, ce era alăturea cu Levant Tabia şi m'am întors 
la Rusciuc şi de aci la Giurgiu. 

In Giurgiu am luat altă birjă şi am plecat cu Droc la Slobozia de am vizitat bate
riile, de unde au bătut Ruşii în Rusciuc. Acestea însă nu vă interesează. Seara la 8 am 
fost iară în Bucureşti. Escursiunea aceasta m'a costat, durând 24 oare, fără biletul de 
drum de fer, căci acela-l aveam gratis, 34 de franci. 

Nu vă puteţi închipui ce scumpete e acolo unde sunt trupe muscăleşti. 
Aşa pot şi eu zice că am fost în Turcia. Dacă preţurile tuturor nu ar fi aşa de 

exorbitante, aş mai fi făcut escursiuni până la Brăila, Galaţi etc., dară nu merge la scum-
petea asta, nu te poţi mişca. 

De când mă am întors la Bucureşti am mai vizitat şi aicea ce-mi părea inte
resant. Am văzut ieri la casarma de artilerie tunurile ce le au, sistemul, caii, feciorii, 
am văzut apoi artileria, 6 baterii manevrând şi am rămas mulţumit. Deşi caii 
lor sunt acuma mai de Doamne-ajută, căci nu se au recules bine după campanie, 
totuşi în total mulţămesc pe privitor. Mobilitatea lor e mai mare ca a noastră şi forma
ţiunile ce le făceau sau schimbau, le făceau precis ca şi noi, ba mai că aş zice, în unele 
erau mai cu foc, mai cu vervă ca artileriştii noştri. Ei, e sânge de Român de aicea, care e 
amestecat cu paprică. Ofiţerii sunt toţi tineri, aşa generali „bum-bum" ca la noi nu vezi; 
coloneii, maiori, toţi între 30-40 de ani. Apoi uniforma artileriei e splendidă. Mi-a rămas 
inima la ei. 

Azi am fost de am vizitat cintirimele1) de aici, am fost la Belu, la jidovii spanioli 
şi la catolici. Să vezi la Belu monumente! Lucruri de artă şi preţ mare sunt acolo. Am 
văzut mauzolee, pietrii, catafalce etc., cari trebue că au costat până la 2—3000 de galbeni. 

Am fost la Văcăreşti, unde sunt temniţele Statului şi apoi la apele delà Văcăreşti, 
ape feruginoase de cură. 

Am fost la fabrica de tabac, unde am văzut lucrând sute de fete frumoase de Român 
şi, precum ziceau oficianţii, toţi streini, lucră mai bine şi mai iute ca nemţoaicele din 
fabricele austriace. 

Trebue să închei, că chiar primesc o vizită, viceconsulul nostru e la mine. 

J) Cimitirele (ardelenism). 
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Atâta numai încă : chestia drumului de fer stă bine, are însă să rămână tata vero
simil până la Decemvre aici. 

Chestia mea stă bine. Brătianu cu mare bucurie a acceptat ideile mele şi în finea 
lui Noemvre, dupăce vor conveni camerile, va decide asupră-mi, id est îmi va da pe lângă 
decretul de inginer şi concediu de patru ani pentru a face în Viena diploma de inginer şi 
doctoratul de matematici la Universitate, şi a mă întoarce apoi ca profesor aicea. Se poate 
că mise va realiza vechea mea dorinţă. 

Dacă în finea lui Noemvre nu voi primi rezultatul acesta, atuncea voi rămânea 
pe lângă miliţie. — Aut aut. 

De lucrul acesta însă aveţi să păstraţi strâDs secret până la realizarea lui, ca să 
nu vorbim şi apoi nefiind nimica să ne râdă oamenii, căci miniştrii multe promit, dară nu 
fac toate şi apoi cei de aicea chiar de tot. 

Luni plec la Craiova, Marţi mă întorc la Piteşti, îmi iau o birjă şi plec la Sibiiu 
prin Turnu-Roşu. 

Vă sărut 
Vaier 
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G Â N D S I F A P T Ă 

Conştiinţa etnică 
Ce este o naţiune, se întreba încă în anul 1882 Ernest 

Renan, într'o conferinţă celebră ţinută la Sorbona şi după ce, 
cu obiectivitatea sa cunoscută, face critica tuturor princi« 
piilor doctrinare invocate întru definiţia conceptului de 
naţiune (rasă, limbă, interese economice, afinităţi religioase), 
ajunge la concluzia că naţiunea este un suflet, un principiu 
spiritual. In treacăt fie zis, ra r am întâlnit o expunere mai 
erudită şi o documentare mai strânsă ca cea a lui Renan 
- care, în afară de seducţiunea stilului, reuşeşte să te con» 
vingă profund şi definitiv. 

Dar oare există caractere naţionale ? Felix Regnault, 
preşedintele societăţii franceze de preistorie, combate 
părerile afirmative ale istoricilor şi filosofilor (Caesar, 
Tacit, Kant, Míchelet, Fouillée etc.) ajungând la ciudatele 
concluziuní că aşa numitele caractere naţionale sunt cele 
ale clasei diriguitoare şi că ele sunt schimbătoare, potrivit 
condiţiunilor economice, sociale şi politice, ele putându«se 
modifica chiar în mod foarte rapid. In timpul din urmă 
s'a scos la iveală din nou conceptul de rasă. Dar acest 
concept, să recunoaştem, nu e bine definit, deşi atât de 
mult se face uz de el. Concepţia antropologică a rasei 
este cea zoologică; de altfel delà Quatrefages antropologia 
se consideră ca ştiinţă naturală a omului. Taine introduce 
şi elementul spiritual. Pentru Taine omul corporal nu este 
decât „un indice" prin ajutorul căruia se studiază omul 
intern şi invizibil (René Matial). Elementul spiritual în de» 
finiţia rasei a fost accentuat de Günther. Pentru Günther 
rasa este o grupă de oameni care prin totalitatea carac» 
terelor trupeşti şi sufleteşti se deosebeşte de o altă grupă. 
Unele sunt deci caracterele spirituale ale nordicilor, altele 
ale mediteranienilor, altele ale alpinilor. 

Un fapt este bine dovedit ştiinţificeşte ; conceptul de 
rasă nu se suprapune celui etnic. Popoarele, cu mici ex» 
cepţii, sunt ieşite din amestecuri nu numai rasiale dar şi 
etnice. De pildă poporul german provine din fuziunea 
Germanilor, Celţilor şi Slavilor ; poporul italian din ames» 
tecul de Pelasgi, Gali, Etrusci şi Greci j Englezii din Ger» 
mani şi Celţi (Renan). „Cuvintele de brachicefalie şi de 
dolicocefalie n'au loc nici în istorie şi nici în filologie". 

In grupul uman care a produs limbile şi disciplina ariană, 
existau brachicefali şi dolicocefali. Cu alte cuvinte origi« 
nele zoologice ale umanităţii sunt mult anterioare origi« 
nelor culturii, civilizaţiei şi limbajului (Renan). In Germania 
există un amestec de rase blonde. Avem rasa nordică 
pură (tip înalt, blond, dolicocefal) în Mecklemburg şi rasa 
blondă impură (tip scund, mezocefal) în Saxa şi Silezia. 

In definirea unei rase ştiinţa antropologică a folosit 
mai întâi metoda anatomică a măsurătorilor somatometrice 
şi apoi cea biologică a indicelui biochimic provenit din 
examenul grupelor sanguine. Vom expune pe scurt rezul« 
tatele acestor cercetări la Români şi vom încerca să 
vedem întru cât ele pot să definească etnia română. 

Cercetările şcolii clujene (Papilian, Velluda, Făcăoaru, 
Preda, Russu) au arătat că în alcătuirea poporului român 
nu există o singură rasă, ci un număr destul de ridicat 
(est«europeană, mediteraniană, dinariană etc.) de rase. 
De sigur că predomină rasa alpină şi prin acest fapt po« 
porul nostru se deosebeşte de Germani (cu predominenţă 
nordică) şi de Ruşi (est»europeană) şi se apropie de Fran« 
cezi. Dar compoziţia rasială a Românilor, cu oarecari 
diferenţe, este analoagă cu cea a Ungurilor. Există între 
Români şi Unguri şi alte diferenţe nu numai cele de com« 
poziţie rasială, există deosebiri anatomice între forma 
craniului, dagr aceste deosebiri nu pot determina un ca« 
racter etnic diferenţial, fiindcă diferenţe analoage există 
şi între Românii ardeleni şi cei din vechea ţară. 

In concluzie putem spune că nici compoziţia rasială 
şi nici caracterele somatometrice ale craniului nu pot de
fini naţiunea românească în cadrul rudeniei sale etnice. 

Rezultatele pe cari ni le dă studiul grupelor san» 
guine sunt mai concludente. Se ştie - faptul a intrat în 
domeniul comun al cunoştiinţelor elementare - că există 
grupe sanguine, a căror nomenclatură (fixată de comisia 
internaţională pentru studiul grupelor sanguine în 1929) e 
următoarea •. A, B, AB, O. Se admite azi că grupele sunt 
distribuite în raport cu caracterele etnice ale principalelor 
rase. „Factorul A se găseşte la Arienii din Europa nor« 
dică şi occidentală ; factorul B se găseşte la Orientali 
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(Asiatici), Evrei şi Unguri. Absenţa factorului A şi B se 
găseşte la Indieni şi Eschimoşi (Chateaud)". „Predominenţa 
lui A asupra lui B este foarte caracteristică la populaţiile 
europene occidentale şi la cele care au derivat din ele, 
ca la populaţia albă din Statele Unite şi Australia" (Lattes). 
In general se poate spune că proprietatea A scade mer« 
gând din Europa occidentala către est şi sud, iar proprie» 
tatea B are un mers invers (Lattes). 

Prin ajutorul anumitor raporturi dintre A şi B' 
Hirszfeld a determinat un indice biochimic care oscilează 
la European între 2,5 şi 4, între 1 şi 2 pentru tipurile in« 
termediare şi sub 1 pentru Asiatici. Rezultatele cercetă" 
rilor autorilor români sunt concludente. Toate dovedesc 
existenţa la Români a unei accentuate proprietăţi europene 
(mai ales în masivul muntos al ţării), spre deosebire de Ma« 
ghiari. Indicele biochimic este la Români, în termen mediu, 
2,2 iar la Maghiari 1,6 (Manuilă»Verzar). Dar nici deter» 
minarea proprietăţilor serologice nu poate defini complet 
noţiunea etnică. Ea ne arată o comunitate de sânge, sânge 
care difuzându«se se preschimbă chiar înainte de graniţele 
etnicului. * « * 

Din cele arătate mai sus se poate vedea că rasa în 
general nu poate determina o naţiune. In/icelc biochimic 
al sângelui poate circumscrie până la un punct grupa că« 
reia aparţine naţiunea, dar nici anatomia nici biologia nu 
pot defini naţiunea. Atunci iată»ne din nou la Renan. 
»Naţiunea ca şi individul este rezultatul unui lung trecut 
de sforţări, de sacrificii, de devotamente". „A avea glorii 
comune în trecut, a avea o voinţă comună în prezent"-
Iată ce e o naţiune. 

* 
* * 

Există fără îndoială o forţă istorică care în dina» 
rhismul ei mână şi influenţează rasele şi popoarele. Nu 
trebue să recurgem la Spengler ca s'o recunoaştem. Dar 
mi se poate nega existenţa unei forţe de opoziţie indlvi« 
dtială împotriva legilor inexorabile ale naturii. Nu vorbesc 
ca moralist, ci ca biolog, ca biolog care cunoaşte reali» 
tatea următorilor trei factori i pământul, limba şi conştiinţa 
individuală. Se poate ca aceşti trei factori să se plece şi 
să se supună celebrelor cicluri evolutive ale istoricilor, 
dar nu mai puţin trebue să se admită că ele determină 
realitatea numită naţiune. 

Pământul este substratul fizic, conştiinţa de sine este 
elementul spiritual, iar limba elementul de legătură. 

A reduce problema naţională numai la pământ este 
a te încadra într'o concepţie îngustă şi egoistă, concepţia 
seniorilor medievali, azi perimată. Un popor stăpân al 
popoarelor streine de etnicul său, se găseşte în situaţia 
unui arendaş, n'are drept decât la câştig şi la vremelnicie. 
Legătura cu pământul este durabilă numai când e sancţio» 
nată de elementul conştiinţă. Conştiinţa de sine este po» 
pasul pe care individul îl face în drumul impus lui de 
legile biologice. 

* * 

Dacă conceptul naţiunii se leagă în special de această 
conştiinţă de sine, atunci va să vedem în ce fel şi în ce 
măsură se aplică la noi. S'a vorbit mult în timpul din 
urmă de importanţa elementului trac în alcătuirea noastră 
fizică şi sufletească, şi chiar scriitorul acestor rânduri a 
emis ipoteze asemănătoare, folosind anumite diferenţe era« 
niometrice dintre craniile Românilor ardeleni şi a celor 

din vechea ţară. Dar toate aceste considerente rămân în 
stadiul ipotezelor (bune ca unelte de studiu), exacte în 
amănunt dar ineficace în ansamblu. Care e conştiinţa 
noastră, care e convingerea obârşiei noastre comune, care 
e reprezentarea individului izolat asupra lui însuşi ? Ei 
bine, o spun fără niciun înconjur. Românul se simte latin. 
La asta se reduce în ultima analiză noţiunea de naţiune, 
la întrebarea şi răspunsul fiecărui ins din marea colectivi« 
täte română. Şi, în afara oricărei demonstraţiuni serolo« 
gice, el s'a simţit legat frăţeşte prin sânge de ceilalţi par« 
ticipanţi ai marei comuniuni spirituale a Romei. 

Sufletul românesc poartă legături indestructibile cu 
tot ce e latin. Or ceea ce caracterizează spiritul latin e de 
mult definit : simţul măsurii. Nici misticismul exagerat, 
nici scepticismul indolent nu caracterizează sufletul ade« 
vârâtului Român, ca şi pe al Italianului, Francezului şi 
Spaniolului. Ar fi să repet un truism spunând că toată 
arta acestor popoare, delà Renaştere până azi, poartă pe« 
cetea măsurii. 

O altă însuşire comună a întregei latinităţi este iu» 
birea de proprietate. Proprietatea pentru Latin este nu 
numai un mijloc egoist de bunuri materiale, ci reprezintă 
un element moral şi o valoare estetică. S'a spus că pro« 
prietatea este apanajul sufletesc al ţărănimii. Inexact. Sunt 
popoare în care nomadismul trăeşte intens, măcar în cânt 
şi în poezie şi în acea veşnică dorinţă de a emigra. Latinul 
este „terrian". Ţăranul şi pământul lui sunt tot atât de 
inseparabile ca şi poporul de ţara sa. Aceleaşi instincte de 
proprietate, în ambele cazuri. 

Foarte important pentru caracterizarea noastră este 
şi aderenţa Latinului la creştinism. E ciudat cum ţările mai 
reputate anticléricale, ca de pildă Franţa, s'au identificat 
întru totul cu spiritul creştin, bazat pe ordinea şi ierarhia 
consimţită nu impusă. In concepţia latină, voinţa indivi» 
dului nu e dispărută în voinţa colectivă ; disciplina şi 
ierarhia nu aduc anihilarea personalităţii. 

Dar mai este ceva care ni se pare hotărâtor în 
această rudenie etnică. Latinul trăeşte în Dumnezeu. Versul 
lui Alecsandri: »Doamne, pe tine te«am reprezentat" nu 
e numai o floare de stil poetică. Iar s'ar părea ciudat, 
gândindu»ne la pozitivismul lui Auguste Compte, la ateismul 
ostentativ şi la indiferentismul religios oficial din Franţa 
şi Spania. Dar iată că poporul rus, cu reputaţia lui atât 
de creştină, cred că a trăit întotdeauna în afară de Dum« 
nezeu. Căci a trăi în Dumnezeu înseamnă a trăi în atmos« 
fera spirituală a trecutului greco»latin, moştenire prelucrată 
de biserica creştină. Poporul rus a trăit întotdeauna în 
afara criteriului de naţiune şi de morală, adevăratele ex« 
presiuni ale Dumnezeirii. Să comparăm o clipă socialismul 
numit în deridere utopic al Francezilor şi cel materialist 
al Ruşilor şi cred că demonstraţia e făcută, 

4 * * 

Conceptul de naţiune este legat, repet, de o con« 
ştiinţă individuală, care se rezolvă într'un act de demni« 
täte şi într'unul de solidaritate spirituală. Suntem mândri 
de ceea ce Roma şi întreaga spiritualitate latină a dat 
omenirii şi ne dăm seama că în ambianţa acestei spiritua« 
lităţi suntem obligaţi, dacă nu vrem să contrazicem firea 
noastră cea adevărată, să ne desvoltăm. Iată de ce re« 
naşterea română a pornit prin şcoala latinistă şi de ce 
toată înălţarea noastră sufletească s'a făcut prin intermediul 
Franţei. 

VICTOR PAPILIAN 
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C R O N I C I 

Sonetul lui Gh. A. Cuza 
Anul 1940 a cunoscut rezultatul literar al unei energii 

stăvilite in ultimul timp, care se afirmase dârz şi statornic, 
mai Înainte, pe teren politic. 

Luptătorul ostracizat ca şi ideologia-i aprigă, s'a ră
sucit în sine, scormonind pământul unor preocupări care 
nu-i relevaseră toate resursele de afirmare. Lira înstrunită 
la răstimpuri îndepărtate, când viaţa-i tumultuoasă îl miruia 
cu harul unei clipe de răgaz, s'a încordat în anii 1938— 
1910 şi a găsit acorduri de o rotunzime şi infrânare ne
aşteptate la un temperament atât de vijelios. 

Fie perspectiva unei premature, dar aparente bă
trâneţi, trăită intens, in urma unei neaşteptate izolări, fie 
stăpânirea caracteristică firii sale, până acum desminţită de 
o vieaţă care-şi cerea drepturile peste capul omului, gândul 
lui Gh. Cuza s'a tors după tiparul rigid al sonetului, in 
mod atât de firesc, ca'n singura lui formă posibilă. O inspi
raţie bogată, variată, culeasă de-a-lungul unei vieţi de pere
grinări, a îmbrăcat nesilit forma poeziei. 

Literatura noastră, pe lângă M. Codreanu, a făcut o 
nouă achiziţie pentru forma, pe cât de împlinită pe atât de 
măsurată, a sonetului, în Gh. Cuza, care în Iaşii atât de 
dragi îşi deapănă mai departe firul început. 

„Precuvântare" defineşte în mod fericit sonetul, rezu
mând totodată firea şi câmpul de preocupări ale poetului. 

Sonetu-i spasm şi totuşi bătrâneţe, 
O avântare potolită'n frâu, 
E ca şi malul 'nalt al unui râu, 
Menit să dee undelor poveţe. 

Nu-i frământat de-al viselor desfrâu 
Şi nici de-avânturile semeţe. 
In strofa lui se strâng gândiri răsleţe 
Cum spicele se adună 'n snopi de grâu. 

Sonetul cuprinde în liniile sale neastâmpărul tine
reţii, dar e bătrân, căci îmbracă mereu aceeaşi haină. Inspi
raţia, oricât de avântată ar fi, trebue să se domolească in 
liniile unui cadru care nu se poate modifica şi nici depăşi. 
In rostogolirea lor tumultuoasă, undele gândurilor care se 
încheagă în vers trebue să se supună poveţii de înfrânare 
ale malurilor râurilor, care străjuesc drumul apelor inspiraţiei. 

Avântările în vis, care se cer împlinite, nu pot primi 
linia sonetului atât de sobră. Strofa lui nu poate cuprinde 
decât frânturi de gând care se adună in puţinu-i încăput. 
Şi poetul a poposit rând pe rând ; în plinul naturii, în 
leagănul iubirii, pe icoanele grăitoare ale trecutului, ori la 
umbra altarului. Disciplina şi simetria unei forme, i-a impus 
disciplina şi simetria unei concepţii, sau invers ; obser
vaţia se subliniază numai pentru a arăta că poetul s'a preo
cupat deopotrivă de cadru ca şi de conţinut, grupându-şi 
fericit temele, trasând cu siguranţă hotarele inspiraţiei, indi
când evoluţia concepţiei. Şi pentru fiecare popas, pentru 
fiecare fragment de gând, aceeaşi stăruinţă în amănunt. 
Aceeaşi şlefuire ţintind la desăvârşirea clarului de cristal, 
fără ca totuşi poezia să se scalde in apele moliciunii, carac
teristice unei prea îndelungate făţuiri, ci păstrându-şi vi
goarea şi prospeţimea expresiei, ca şi cum şi-ar fi despicat 
cuvântul din stâncă. 

Sonetu-i diamantul rupt din stâncă 
Cioplit mereu, dar care cere încă 
Desăvârşirea clarului cristal. 

Suflet emotiv, retras dintr'o vieaţă de luptă şi de 
patimi, poetul s'a oprit în mijlocul câmpurilor, ori în desimea 
pădurilor, să-şi liniştească bătăile inimii, să-şi odihnească 
ochii pe nemărginirea cerului, să-şi plece urechea la ingâ-
natul priveghetorilor, la tăinuirea copacilor, la suspinul ierbii. 

Privighetori au prins să se îngâne, 
Se ofilesc de gânduri grele macii, 
Suspinul ierbii îl cântă pitpalacii 
Neprihănitei stelelor stăpâne. 

Nu e un anumit colţ de natură din atâtea, ale căror 
imagini poetul le poartă cu sine, prinse de pe întinsul ţării 
pe care a colindat-o în lung şi 'n lat, ci un colţ de vrajă 
ca atâtea altele delà noi, în care macii se pleacă sub po
vara gândurilor, pitpalacii cântă suspinul ierbii, privighe
torile se îngână în triluri, iar pe deasupra se arcueşte stă
pânirea cerului cu neprihănitele-i stele. 

In noaptea asta cum n'a fost niciuna, 
De visuri plină şi tihnită vrajă, 
Durerea 'n noi stă singură de strajă. 
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Furat de decorul odihnitor al naturii, o clipă trecuse 
peste amintiri, dar reîntors din reverie în realitate, înţelege 
că singura-i strajă e durerea. Simplă constatare cu care 
poetul sfârşeşte. Abia surprinsese tremurul inimii şi s'a şi 
oprit, să nu turbure atmosfera de linişte şi vrajă din juru-i 

Dar natura nu e surpi insă numai in momentele ei 
de repaos. Poetul o vede adeseori deslănţuită, bântuită de 
tăriile Firii, ca'n „Viforul", „Pioile", „Puhoiul", în care spre 
deosebire de Şt. O. Iosif realizează pagini de o rară dina
mică. Natura este o oglindire a sufletului poetului : senină 
când e şi omul liniştit, vijelioasă, răsvrătită, când doru
rile lui stăvilite se frământă biciuite de neastâmpărul de 
afirmare. 

Noembre iar pe la ferestre geme. 
Cosit de vânturi, spicul apei cade. 
Cad ploile pe geamuri în cascade, 
Şi mă despart de oameni şi de vreme. 

Iar eu mă simt descumpănit de par'că 
Ar naviga peste potop o arcă 
Făr' de cârmaciu, spre veşnicul prăpăd. 

Dacă la unul din polii preocupărilor lui Gh. Cuza găsim 
natura, la celalalt aflăm iubirea. Nedesminţită legătură între 
una şi alta, de când romantismul i-a deschis porţile celei 
dintâi. Teme vechi dar niciodată de sfârşit, căci prima 
este forma perpetuă a vieţii de afară, iar cea de a doua, 
puntea de unire a omului cu eternitatea. Oricare îndră
gostit de natură a tresărit şi la fiorul inimii. Un ancestral 
instinct grăieşte în om că altarul iubirii trebue înălţat în 
plinul naturii, căci iubirea, în finalitatea ei, vizând crea-
ţiunea, are nevoe de linişte şi izolare. 

Erotica lui George Cuza îşi are specificul ei. Poetul 
se lasă în voia amintirilor şi cântă o dragoste apusă. Totuşi 
se resemnează la gândul că zădărnicia destramă orice por
nire, orice avânt. O atmosferă de apăsătoare melancolie, 
ţinută în frâul resemnării ; o luptă surdă între amintirea 
care stărue cu ispitele ei şi intre prezen'ul sec, muşcat de 
neîncredere, de obsesia inutilului. 

Dar din fuiorul vremii s'a rupt anul, 
Şi tu de mult ţi-ai părăsit credinţa 
Ce peste veacuri îşi căta limanul. 

Lui Moş-Ajun azi nu-i mai ies în uşe 
Şi nu-i mai cer să-mi dee năzuinţă. 
Icar e mort şi sborul lui cenuşe ! 

Timpul a şters nemilos învolburările sufleteşti de altă 
dată. Femeea iubită nu mai poate fi aceeaşi şi nici el nu 
mai poate fi cel din trecut. Şi nu e vina nici unuia. O 
prăpastie firească îi desparte. Două fiinţe din două lumi 
deosebite. 

Atâta timp te-am urmărit zadarnic. 
Să-ţi pot cerşi o clipă de-alinare. 
Acum de-abia trudit de însetare 
Simt risipirea basmului fugarnic. 

Doream să fii în primăveri cu soare 
Sub cer al vâlvătaelor paharnic, 
Tu, un potir, iar eu cuparul darnic 
Turnându-ţi luminoasele nectare. 

Dar visele nu pot trăi aeve. 
Eu sunt al iernii, tu eşti primăvară; 
O auroră tu, eu fapt de seară. 

Omul nu e întruchipare á veşniciei ; e o frântură din 
marele Tot, din care evoluţia şi succesiunea sunt legile 
fundamentale. De aceea nicio imputare, niciun blestem 
pentru femeea iubită, ademenită spre alte zări. Aşa e 
vrerea firii 

Trecutul cu ispite zadarnice se abate, căci sufletul 
poetului nu mai este cel de odinioară. Vremea şi-a încrestat 
nemilos semnul. Harul nu-1 mai poate atinge. 

O stăruitoare oboseală îi curmă orice imbold şi 
astfel îl pleacă sub povara resemnării. 

Purtat de înşelări şi de al dragostei mit, 
Zadarnic povara pe umeri ţi-o duci ; 
Stai — troiţă veche uitată 'n răscruci — 
Cu braţe căzute de lemn putrezit. 

Vezi, drumul se pierde în văi de amurg 
Şi 'n urmă paşii din ţărnă s'au dus . . . 
La ce să mai stărui când toate-au apus ? 

Am lăsat înadins la urmă patru sonete care ni se 
par cele mai caracteristice din opera poetului, căci ne des-
vălue întreaga sa configuraţie sufletească. Sunt : „Destin", 
„Am hoinărit", „Renunţare", şi „Deşertăciune". 

Scriitorul privindu-şi vieaţa retrospectiv, îşi dă seama 
că visurile făurite cândva l-au părăsit unul câte unul, ca 
şi prietenii. La femei a renunţat anume ; căci ce rost ar 
mai fi avut vreo rămăşiţă a unui trecut care nu mai poate 
renaşte în clipa prezentului? Cel de azi nu e decât masca 
celui de ieri, silit să râdă când soarta îi e de plâns. 

A mai rămas din mine doar nebunul 
Cu râs silit şi lacrima sub glume ; 
Biet trubadur, poveste fără nume, 
Cerşind iubirea şi 'nfruntând surghiunul. 

Cu tot tonul declamator, sonetul acesta este printre 
cele mai reuşite ca realizare şi se impune atenţiei mai cu 
seamă prin caracterul de confesiune. Omul stă sub semnul 
implacabilului destin, neputincios să reacţioneze în vreun 
fel, sortit să poarte legătura cu trecutul, dar svârlit la mar
ginile preocupărilor prezentului. 

Şt. O. Iosif tânjea după mediul din care era desră-
dăcinat, Eminescu era un neadaptat la vieaţa pe care tre
buia s'o ducă, iar Gh. Cuza este un ostracizat de timp, 
menit să se sbată între clipa de ieri si cea de azi. Un 
„trecut" pe care l-ar vrea prelungit în „azi", dar fără pu
tinţa de a schimba cu ceva Destinul atotstăpânitor. 

Şi totuşi poetul nu e un fatalist care să se lase în 
voia sorţii. Pornind delà premisa că evoluţia e ordinea 
firească, că nimic nu rămâne încremenit într'o anumită ati
tudine, sfârşeşte prin a se resemna. Dar resemnarea este 
numai o izbăvire aparentă de durere. Ea este doar linţoliul 
intins, sub care se conturează îndeajuns frământările sufle
teşti, pentru a nu fi trecute cu vederea. Opoziţia dintre un 
trecut plin de speranţă şi avânturi şi un prezent gol şi 
rece, chiar dacă se termina în tonul resemnării, ascunde 
clocotul surd al unei dureri care macină în adânc. 

Făuritor de legi, dar fără lege, 
Apostol când pustia îl aude, 
Am semănat ce n'am putut culege. 

Şi am ajuns, sfârşind atâtea trude, 
Să desluşesc a soartei mele carte 
In care-i scris să n'am de nimeni parte . . . 
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Ö continuare a aceleeaşi idei din „Destin", cu o notă 
asemănătoare de confesiune, întâlnim în „Am hoinărit". 
Acelaşi trecut de aspiraţii, de iluzii care s'au dovedit deşarte. 
Deşarte pentrucă totul e un joc al aparenţelor, ori trecă
toare formă. 

Am hoinărit pe mări făr' de hotare 
Tăind poteci de vis, pe-acolo unde 
Se 'nvolburau vârtejele afunde 
A căror chin în veci hodină n'are. 

M'am avântat din văgăuni profunde, 
Purtat de val spre înstelată zare, 
Uitând că minunata 'naripare 
E un joc al nestatornicelor unde. 

Făr ' de liman, cu stelele drept faruri, 
Mi-am prăbuşit vâslirea către astre 
Pe funduri moarte cu tihnite haruri. 

Zădărnicită spumelor minciună 
S'a spulberat în renunţări sihastre, 
Topită 'n recea beznelor genune. 

Un final de timidă mulţumire în „Renunţare", Dar 
vraja visărilor îl ispiteşte din nou Dacă n'ar şti că orice 
drum pe care apucă sfârşeşte în deşertăciune, ar plăti cu 
preţul vieţii încercarea de depăşire, ca Meşterul Manole 
din poveste. 

Viaţa mea e-o plăsmuire-aparte, 
Gândirea bate căile deşarte, 
Râvnind mereu la tot ce nu mai este ; 

M'aş îngropa în zidul trudei mele, 
Ca Meşterul Manole din poveste, 
De-aş şti că zidul s'ar urca la stele. 

Monografia oraşului Sibiu a d-lui Al. Dima este o 
carte utilă şi în aceeaşi măsură plăcută la lectură. Editura 
„Fundaţiilor Regale" a găsit în d-1 Dima pe interpretul ideal 
al urbei. Se ştie că de cele mai multeori localnicii nu sunt 
cei mai buni observatori. Prea obişnuiţi cu aspectul ora
şului şi prea familiarizaţi cu ambianţa socială şi cu atmos
fera culturală, le lipseşte obiectivitatea chiar atunci când, 
jertfind unui ideal ştiinţific, poate ar trece peste consideraţii 
de patriotism local. Totdeauna o privire oareşicum dinafară 
sesizează mai ascuţit şi reliefează mai pregnant esenţialul 
şi caracteristicul. Bineînţeles această privire trebue să se 
exercite timp mai îndelungat şi să dispună de anumite afi
nităţi cu mediul observat, pentru a scoate în evidenţă valo
rile reale. Timpul, petrecut la Sibiu, i-a permis d-lui Dima 
să dispună de această facilitare, iar serioasa d-sale cultură 
estetică şi formaţie culturală, în bună parte germană, 1-a 
predestinat oareşicum să aducă toată înţelegerea pentru „far
mecul gotic al urbei". 

Dacă, în modeste proporţii, putem exclama cu poetul 
belgian „O ! les siècles, les siècles sur cette ville", trebue 
numai decât să adăugăm că pentru Sibiu a este secole de 
structuri culturale suprapuse sunt numai parţial compo
nente ale unor elemente constitutive româneşti Şi poate nu 
este cel mai mic merit al cărţii d-lui Dima de-a fi găsit do-
sajul ideal în repartizarea luminii binevoitoare cu care în-

Aspiraţii frânte de îndoieli, de teama că destinul 
este stăpân absolut al mersului vieţii, că deşertăciunea este 
finalul în care se topesc toate. 

Gh. Cuza prezintă acelaşi fenomen ca Eminescu. Lup
tător neînduplecat şi vijelios pe teren politic, apare în lite
ratură ros de melancolie, retras sub scutul neîncrederii, 
obosit de gândul zădărniciei a tot ce-ar încerca să facă ; 
dureri care gâlgâie în fundul sufletului şi totuşi ferecate cu 
tărie, sfârşind cu o notă de resemnare. Ne-am oprit numai 
la poeziile care ni s'au părut mai caracteristice ; este cazul 
totuşi să amintim şi poeziile din ciclurile ..Chipuri" şi „La 
umbra altarului", în care îl vedem pe scriitor preocupat 
de figurile de epopee ale istoriei, ori de mărturiile pildui
toare presărate pe pământul ţării noastre. Luptătorul politic, 
încătuşat în aspiraţiile prezentului, se cufundă în trecutul 
neamului să-şi întărească forţele, să-şi desăvârşească cre
dinţa, pentru misiunea cu care se crede sortit. 

Talent viguros, cu bogate resurse, păstrând linia cla
sică a versului, cu imagini noi uneori, mişcându-se oarecum 
în atmosfera lui Eminescu, fără să se resimtă insă de in
fluenţa directă a acestuia, Gheorghe Cuza vine în plină 
maturitate cu un volum de sonete care ni-1 relevă ca un 
poet deplin format, care şi-a găsit totodată genul de poezie 
cel mai propriu. 

Lângă lirismul „stăpânit şi rece" al lui M. Codreanu, 
Gheorghe Cuza aduce clocotul inimii sale într'o poezie pe 
care n'o putem încadra într'un anumit curent literar, având 
însă preocuparea constantă a frumosului. Şi poate tocmai 
prin aceasta produce emoţii asupra oricărui cititor. 

VASILE OIONIA 

văluie sau desvăluie, după necesităţi, cele mai varii aspecte, 
personagii şi evenimente din trecutul şi prezentul oraşului. 
Cu multă virtuozitate în cartea d-sale trăieşte Sibiul saxon, 
alături de modestele înfiripări româneşti, împletindu-se şicon-
topindu-se într'un întreg organic, lată delà început o prezen
tare sintetică nu numai a infăţişerii ci şi a rostului cetăţii 
în cursul vremii, servind drept un prospect programatic 
pentru desvoltările ulterioare : 

„Dincolo de această icoană a spaţiului scrijilând ori
zontul cu săgeţile ascuţite ale bisericilor gotice sau cu semefia 
mai stăpânită a turnurilor, cu acele largi şi ascuţite acope-
perişuri baroce ce te duc cu gândul la irealele căsuţe japo
neze, privirea pătrunde in adâncimea timpului şi deşteaptă 
larma adormită a vremilor ce-au fost, a căror necurmată 
muncă a făurit chipul de astăzi al cetăţii. Din al XII-lea 
veac, delà umila aşezare ce se chema „Villa Hermani" cu 
case disciplinat aliniate ca spiritul germanic ce le-a clădit pe 
calea Guşteriţei şi pe cea a Faurului de astăzi, şi până în 
vremea stăpânirii româneşti, istoria urbei care a cunoscut 
cumplite restrişti ca citadelă a civilizaţiei apusene In faţa 
puhoiului turcesc, ca o adevărată ariergardă a Munteniei In 
faţa unui duşman ce-i râvnea bogăţiile — s'a închegat nu 
numai din plămada sufletească a coloniştilor saşi, ci şi din 
strădania umilă şi anonimă a valurilor de ţărani români ce-au 
trăit o vieaţă apăsătoare, dar dârză în preajma cetăţii. De-

Al. Dima: Sibiu. — Ion Ghica: Amintiri din pribegia dupâ 1848, 
comentate de Olimpiu Boitoş 
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stùml Sibiului a fott totdeauna adânc legat de cel al româ
nismului ardelean, dar ţi de al Ţârii de dincolo de manfi". 

Monografia se desfăşoară pe două planuri : unul geo
grafic, iar altul istoric. Nu trebue să ne închipuim însă că 
aceste două planuri sunt rigid despărţite. Spirit ordonat, fa
miliarizat cu disciplinele filosofice, autorul este în acelaşi 
timp şi un om de gust, care s'a priceput să întretaie de
scrierile cu date sugestive istorice, iar întâmplările să le 
plasticizeze prin aşezare în cadrul lor firesc. Expunerea 
primeşte deci o vieaţă palpitantă care, depăşind impresiile 
personale ale autorului, se menţine pe linia ideală între 
ştiinţă şi trăire şi reuşeşte să surprindă sufletul oraşului. 

Astfel după un capitol introductiv „De-a-lungul şi 
de-a-latul urbei", conceput ca un ghid practic pentru streinul 
care ar vizita Sibiul şi 'n care se desfăşoară în forma unei 
colindări principalele străzi şi clădiri, în capitolele „Nume 
de străzi" şi „Ziduri, fortăreţe şi turnuri" ni se evocă printre 
altele un deosebit de interesant trecut al centuriilor de apă
rare ale vechiului oraş. După năvălirea Tătarilor din 1242 
începură a& se construiască aceste cordoane de ziduri groase 
de apărare, cu bastioane şi turnuri crenelate, ele rămânând 
o preocupare continuă din evul mediu până în secolul al 
XVIH-Iea pentru harnicii meşteşugari, veniţi delà Rin şi or
ganizaţi în bresle. Cinci centurii au fost zidite în decursul 
vremii. Prima a încercuit piaţa din jurul catedralei luthe-
rane ; urmele acesteia se mai văd în şirul de case din piaţa 
Huet. Al doilea cordon încercuia piaţa mică, înehizându-se 
în dreptul punţii care trece peste Calea Ocnei. La jumă
tatea secolului al XlV-lea o a treia centurie de fortificaţie 
leagă Turnul Sfatului, unul dintre cele mai reprezentative 
monumente din sec. XlII-lea, cu mănăstirea Ursulinelor, co
tind prin str. Manejului la bastionul Haller şi la cele din 
Harteneek : al Dulgherilor, al Olarilor şi al Pânzarilor. Prin 
urmare arhitectura oraşului a fost determinată nu numai de 
configuraţia solului, dar şi de nevoile de apărare ale cetăţii, 
care respinsese trei asedii turceşti la 1432, 1437 şi 1442. 

Printre clădirile mai interesante ale oraşului menite 
Să reţină atenţia vizitatorilor, ba chiar si a localnicilor şi 
cafe, alături de urmele cordoanelor de forturi, contribue la 
fizionomia originală a oraşului, sunt de sigur şi vechile case, 
portaluri şi curţi în stil gotic (casa din str. A. Iancu) sau 
baroc (casa din Piaţa Mică 17 sau cea din str. Mitropoliei 15), 
precum şi perspectivele pline de penumbră ce se deschid 
spre „Unterstadt", partea cea mai veche a oraşului: cea 
din spatele Primăriei, cea de pe strada Fingerling, cea de 
pe Promenadă etc. 

Alături de vestigiile medievale ceea ce caracterizează 
Sibiul sunt operile edilitare din epoca Josefină : biserici, 
Statui, parcuri, cazărmi care adaugă aspecte noi cetăţii. Ele 
Sanf in bună parte legate de activitatta puternicei persona
lităţi a comitelui Brukenthal, care reuşeşte să împace con
cepţia de vieaţă austeră a Saşilor protestanţi cu spiritul lu
minat al epocii Josefirte şi cu farmeeul Vienez 

O deosebită atenţie dă autorul bisericilor, studiindu-le 
cu multă fineţe şi pricepere arhitectura, pictura şi orna
mentaţia, mai ales ale catedralei ortodoxe şi ale catedralei 
lutherane. De asemeni „Muzeul Asociaţiunii" şi cel din pa
latul „Brukenthal" sunt minuţios prezentate, monografia 
putând servi pentru aceste aşezăminte de cultură ca cel 
mai autentic ghid. 

Dacă muzeul Brukenthal păstrează comorile de artă 
ale concetăţenilor saşi, în Muzeul Asociaţiunii sunt aşezate 
cele mai varii şi interesante obiecte în legătura cu arta şi 

trecutul poporului românesc băştinaş. Românii in genere 
pătrund în „burg" destul de târziu şi după multe restricţii. 
Penetraţia lor lentă dar statornică se vădeşte prin cele trei 
biserici din Groapă, str. Lungă şi str. Protopop Rusu (toate 
delà sfârşitul sec. al XVIII-lea). De sigur legăturile cu Ţara 
Românească, pe care le scoate aşa de bine în evidenţă d-1 
Dima, ca şi „contribuţia anonimă" a Românilor din jur nu 
trebue uitate, totuşi de un Sibiu românesc nu putem vorbi 
decât începând cu secolul al XlX-lea. Mai ales strălucita 
epocă şaguniană, aşa de hotărîtoare pentru toată cultura 
ardeleană, este strâns legată de Sibiu şi constitue epoca de 
glorie pentru Românii acestui oraş Un alt timp de înflorire 
culturală al Sibiului este legat de numele „Tribunei" şi-a 
redactorilor ei : un Slavici, un Bechnitz, fraţii Brote, Gh. 
Coşbuc şi alţii. In sfârşit în preajma războiului mondial 
Sibiul a cunoscut o nouă strălucire culturală prin pleiada 
de scriitori grupaţi la „Luceafărul", în frunte cu Oct. Goga, 
Oct. Tăslăuanu ele. Această impresie este coroborată în 
chip fericit în concepţia d-lui Dima prin capitolele delà 
sfârşit, acele delicioase „Statui" : Solomonarul delà Avrig 
(Gh Lazăr, care de aici delà Sibiu a plecat spre destinul 
lui măreţ din Muntenia); Baronul Samuel Brukenthal ; „Un 
mire credincios al poporului": Mitropolitul Andrei Şaguna ; 
Anii sibieni ai lui Gh Coşbuc ; De pe coasta Boacii : Oct. 
Goga şi în sfârşit Micul cimitir glorios cu monumentele fu
nerare ale unui Bariţiu, Papiu Ilarian, Dr. loan Raţiu şi Ba
ronul Urs de Margine, din grădina bisericii unite de dincolo 
de Cibtn. 

Un capitol interesant consacră autorul şi împrejuri
milor : Burguri întărite la Cisnădie şi Cisnădioara şi Cetăţui 
româneşti de totdeauna : Răşinarii şi Săliştea Sibiului. 

De sigur rezumatul nostru este cu multe lacune. 
Scopul lui nici nu este altul decât a incita curiositatea lec
torului la cetirea acestei frumoase cărţi a d-lui Dima, ex
celent tipărită şi împodobită cu reuşite clişee. 

Publicul mare obişnuieşte să califice o carte care i-a 
plăcut, spunând desprea ea, cu multă candoare, că este bine 
scrisă. Judecata aceasta nu este de dispreţuit, ea conţine 
multă justeţe. Prin ce a reuşit d-1 Dima să câştige această 
apreciere ? De sigur şi prin bogata documentare (o biblio
grafie se găseşte lâ finele volumului) ca şi prin planul me
todic şi artistic elaborat înclinăm totuşi a crede că princi
palul merit trebue căutat în stilul autorului. Acest stil, de
parte de-a fi ceea ce se numeşte familiar, cucereşte prin 
eleganţă, claritate şi o deosebită proprietate in mânuirea 
termenilor. Atât părţile narative cât şi cele descriptive 
(v. descrierea arhitecturii şi picturii catedralei ortodoxe) 
concordă la această impresie Un admirabil ghid pentru 
streini, un ..aide-mémoire" sugestiv şi viu pentru localnici, 
cartea d-lui Dima este mai ales o operă de reală valoare 
literară. Ezitând între o monografie savantă şi menită doar 
a împodobi rafturile bibliotecii unor specialişti şi între un 
ghid la îndemâna vizitatorilor, D-sa a reuşit să îmbine se
riozitatea celei dintâi cu practicitatea ultimului, dând o sin
teză originală, de mare folos şi care-i asigură un deosebit 
merit pentru cetatea Sibiului. i 

* 

Prin editarea critică a „Amintirilor" lui Ion Ghica, 
d-1 O. Boitoş aduce un mare folos istoriografiei şi culturii 
româneşti. Cartea aceasta, apărută la 1890 în editura „Socec", 
era de mult epuizată. Retipăririle ulterioare ale d-lui P. V. 
Haneş erau incomplete, sau fragmentare. 

5 209 

©BCU Cluj



Editura „Scrisul Românesc" — şi în special d-1 prof. 
N. Cartojan, care îngrijeşte colecţia „Clasicii Români Comen
taţi" — însărcinând pe d-1 Boitoş cu editarea acestei epere, 
s'a adresat unui specialist. Intr'adevăr alături de rodnica sa 
muncă de cronicar cultural, literar şi teatral din ultimele 
două decenii, d-1 Boitoş s'a specializat ca istoriograf al 
epocei revoluţiei delà 1848, mai ales în Muntenia, şi-al in
fluenţei culturale franco-române şti delà mijlocul secolului 
trecut. Atât teza sa de doctorat Biografiile româneşti ale lui 
Ubicini (Cluj 1932), cât şi lucrările publicate la Paris şi 
Cluj: Paul Bataillard, un ami oublié d'Edgar Qninet (Paris 
1932), Paul Bataillard et la Révolution roumaine de 1848 
(Paris 1930), Contribuţii la istoria misiunii lui A Panu în 
Apus (1864) — (Cluj 1933), până la opera recentă, „Ra
porturile Românilor cu Ledru Rollin şi radicalii francezi, in 
epoca revoluţiei delà 1848 (Bucureşti 1940), premiată de Aca
demia Română anul acesta cu unul dintre cele mai însem
nate premii, vădesc cu prisosinţă aceste preocupări. 

Nevoia de ediţii critica se simţea de altfel tot mai 
mult în literatura noastră, atât pentru uzul specialiştilor, 
cât şi al marelui public şi mai ales al studenţilor şi al ele
vilor. Clasicii noştri au fost de obicei editaţi foarte ma
şter, cu scopuri de cele mai multe ori pronunţat mercantile. 
Inafară de câteva vechi case de editură ca Minerva, Socec 
sau Şaraga (Iaşi), cele mai multe reproduceri erau grăbite, 
pline de erori, lipsuri şi greşeli de tipar. Incetăţenindu-se 
prin influenţe occidentale —• credem că puterea imitaţiei va 
fi recunoscută, oricât ar părea de paradoxal, într'o viitoare 
sociologie naţională ca una dintre cele mai originale legi 
ale spiritualităţii şi progresului românesc — părerea că o 
ediţie critică şi bine comentată echivalează, dacă nu depă
şeşte în valoare, multe studii mediocre, adăogându-se şi 
jertfa tot mai mare materială pentru cultură a diferitelor in
stituţii şi mai ales a Fundaţiilor Regale în ultimul timp, am 
ajuns la o înflorire îmbucurătoare pe acest tărâm. Este su
ficient să amintim în privinţa aceasta soartea Poeziilor lui 
Eminescu, care ani de-a-rândul se răspândeau doar prin 
ediţiile Scurtu şi Maiorescu, (de altfel epuizată) şi care in 
ultimii ani au cunoscut cele mai luxoase şi savante editări. 
Astfel : ediţia Ibrăileanu, ediţia C. Botez, ediţia Fundaţiilor 
îngrijită de Perpessicius şi a Academiei Române de D. Ma-
zilu. La fel Caragia.e, (Zarifopol-Cioculescu), Eliade-Rădu-
lescu (D. Popovici) etc. 

Editura Scrisul Românesc se adresează în primul rând 
studenţilor, elevilor şi publicului mare, dornic de-o carte 
autentic şi îngrijit tipărită. D-1 Boitoş a împlinit cu hărnicie 
aceste cerinţe elementare de cultură, desfăşurând în edi
tarea Amintirilor un zel şi o conştiinţă demne de toată 
lauda. Scrisorile acestea, căci amintirile sunt numai foarte 
reduse, corpul cărţii formându-1 corespondenţa emigraţilor 
delà 1848 adresată lui I. Ghica, sunt repartizate în trei vo

lume, din care al II-Iea cuprinde în întregime pe ale lui 
N. Bălcescu. Ele sunt prevăzute peste tot cu note explica
tive, istorice şi biografice, care înlesnesc înţelegerea celor 
neiniţiaţi. Afară de aceasta la retipărire d-1 Boitoş nu s'a 
mulţumit numai să reproducă textul modernizat ca orto
grafie al ediţiei din 1890, „Limba românească a emigraţilor 
cu ortografia de azi" (D Popovici), ci a ţinut să confrunte 
prima tipăritură cu manuscrisele, care se găsesc azi, după 
multe avataruri, în biblioteca Academiei. Această muncă 
de sigur nu a fost cea mai uşoară şi trebue să-i fim mult 
recunoscători d-lui Boitoş că, graţie ediţiei D-sale, tânăra 
generaţie de azi va putea lua contact cu experienţa politică, 
puterea de simţire şi cugetare şi elanul generaţiei condu
cătorilor Românilor de acum 100 de ani. O rezumare in
troductivă a conţinutului celor 13 capitole, inovaţie origi
nală a d-lui Boitoş, un indice de nume la sfârşitul volu
mului al III-lea, ca şi unele întregiri şi reconstituiri de text 
arată conştiinţa şi râvna depuse în această întreprindere. 

Nu este locul aici a ne ocupa de valoarea istorică 
şi documentară a acestor scrisori, nu putem însă să nu cităm 
ca foarte interesante, printre altele, cuvintele vizionare ale 
lui D. Golescu, din scrisoarea adresată lui Ghica la 7/19 Au
gust 1848 din Brăila. 

Iată ce-i scrie printre altele : 
„Je jetais l'autre jour les yeux sur une carie imprimée 

à Vienne, il y a plus de vingt ans, qui ne contenait que les 
pays de race romaine, la Valachie, la Bessaabie, la Mol
davie, la Bucovine, la Transylvanie et le Banat. Savez-uous 
que cela formerait un joli petit royaume, tout rond, avec des 
frontières que la nature semble avoir indiquées ? La Mer 
Noire, le Danube, le Theiss lui formeraient une jolie ceinture 
de fiancée, un beau rempart contre les outrages de l'étranger 
. . . . Je ne sais pourquoi je pense que cette idée, qui eut été 
une pure utopie l'année passée, me paraît aujourd'hui si 
réalisable qu on pourrait presque parier que la chose aura 
lieu : mais quand ? Voilà le seul point d'incertitudine qui me 
reste encore". 

La fel din notele la Răspunsul lui Szarvady la între
barea contelui Zamoyski (Paris, 9 Martie 1849), omise din 
ediţia de 1890, dar reproduse de d-1 Boitoş în ediţia D-sale, 
se desprind interesante şi sugestive aprecieri despre rapor
turile Românilor din Ardeal cu Ungurii şi despre bunăcredinţa 
acestora din urmă în intenţiile lor de satisfacere a cererilor 
naţionale româneşti De obiceiu se judecă generaţia revo
luţionară munteană, mai ales fracţiunea I Ghica—N Băl
cescu, ca neînţelegătoare a antagonismului exagerat dintre 
Românii ardeleni şi Unguri. Dar din notele la răspunsul de 
mai sus, semnate de A. G. Golescu, se reflectează o nouă 
lumină despre felul cum erau priviţi Ungurii de cei mai mulţi 
dintre emigranţi Cităm, ca încheiere, un fragment din 
aceste note: p^ D R A O H I C I 

I. Haşeganu, Eminescu economist şi gânditor politic 

Lucrarea d-lui Haşeganu, binevenită prin concluziile 
pe cari le aduce, la capătul unor cercetări serioase, este 
mai înainte de toate o surpriză. Iar surpriza o constitue 
însăşi tema ei-fundamentală: „Eminescu economist". Intr'a
devăr era greu de închipuit că s'ar mai putea găsi aspecte 
necunoscute în prodigioasa personalitate a marelui poet şi 
în opera lui, studiată fără încetare de specialişti, chiar din 
timpul când el era încă în viaţă. Cu toate acestea este 

pentru întâia dată că se susţine, cu tot aparatul docu
mentar necesar, teza unui „Eminescu economist" şi este 
neîndoios că acest aspect va trebui să fie cuprins în viitor 
în mod inevitabil, în portretul cuprinzător al poetului. 

De sigur, era lucru ştiut că printre articolele politice 
ale lui Eminescu, publicate într'o perioadă când poetul 
făcea profesiune de publicist, se găseau şi articole cu su
biecte economice. S'au făcut şi aprecieri asupra acestor 
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articole şi d-1 Haşeganu nu ignorează acest lucru, dar d-sa 
îşi propune — şi reuşeşte — să dovedească în această lu
crare că Eminescu „avea nu numai o cultură economică 
temeinică, dar şi o rară perspicacitate în prezentarea şi 
soluţionarea problemelor de acest ordin, potrivit cu inte
resele permanente ale neamului şi potrivit unei concepţii 
economice proprii" (pag. 4—5), — şi în aceasta constă ori
ginalitatea lucrării d-sale. 

Lucrarea de care ne ocupăm are la început câteva 
mici capitole preliminare. Dacă celui cu date biografice nu 
i se prea vede rostul, în schimb capitolul despre pregă
tirea ştiinţifică a lui Eminescu, cu toate subdiviziunile lui, 
i-a servit autorului pentru a dovedi că poetul şi-a însuşit 
din tinereţe, chiar în timpul studiilor, cunoştinţele teoretice 
necesare pentru a se putea pronunţa într'un domeniu atât 
de special cum este cel al vieţii economice. Etapele acestei 
formaţii sunt cu precizie delimitate apoi în capitolul despre 
gândirea politică a lui Eminescu, dat fiind că între pro
blemele politice şi cele economice există o strânsă legătură, 
pe care o cunoaşte şi politicianul practic ca şi publicistul 
politic. 

Ideile politice ale lui Eminescu, în înţelesul strict al 
cuvântului, fiind mai bine cunoscute, EU ne vom opri 
asupra acestui capitol. Se cuvine însă să menţionăm, înainte 
de a trece mai departe, claritatea şi precizia cu care d-1 
Haşeganu expune, în mod sumar, gândirea politică a lui 
Eminescu, care poate fi redusă la aceste două trăsături 
fundamentale : o îmbrăţişare a intereselor întregei colecti
vităţi etnice româneşti, pe deasupra graniţelor vremelnice 
şi nedrepte, şi apoi o concepţie de Stat întemeiată pe pri
matul naţiunii. 

Este delà sine înţeles că această concepţie va pre
zida şi asupra consideraţiilor de natură economică pe cari 
Eminescu va avea ocazia să le facă în cariera lui de pu
blicist şi gânditor politic. 

Ideile economice ale lui Eminescu le extrage d-1 
Haşeganu mai cu seamă din articolele sale de ziar, precum 
şi din conferinţa despre „Influenţa austriacă asupra Ro
mânilor din Principate", rostită de poet în primăvara anului 
1876 şi publicată apoi în „Convorbiri Literare". Opera poe
tică nu este amintită sub acest raport decât în mod fugitiv. 

Ideea fundamentală economică este concepţia naţio
nalismului economic, pe care în mod teoretic poetul şi-o în
suşise la cursurile de economie politică ale profesorului 
Dühring delà Universitatea din Berlin. Toate celelalte idei 
pot fi subordonate sau derivate din această concepţie. 
Ceea ce este impresionant însă este consecvenţa cu care 
Eminescu susţine această concepţie, întemeiat numai pe 
date concrete, luate din vieaţa naţiunii, şi pasiunea pe care 
o pune în argumentare. E vădit că el nu îndeplinea, după 
cum se ştie de altfel, numai muncă de salariat, în calitate de 
publicist, ci scrisul său era de fiecare dată echivalent cu o 
profesiune de credinţă, luptă pentru ridicarea nivelului 
de vieaţă al poporului său, luptă în susţinerea căreia el 
şi punea tot sufletul său ales, ca şi în lucrarea poetică. 

Naţiunea se reducea la Eminescu, în ultima analiză, 
la ţărănime. Nu fiindcă ar fi fost adeptul unei ideologii 
înguste de „clasă", ci pentrucă avea convingerea că ţără
nimea este singura clasă pozitivă, realmente producătoare, 
a naţiunii, boerimea fiind în declin, iar clasa mijlocie 

încă neformată, sau înstrăinată. „Suntem ţărani, curată so
coteală şi ţărăneşte ar fi trebuit să gospodărim", scrie 
Eminescu în mod apodictic. Pentru bunăstarea acestei ţă-
rănimi, va cere deci — reproducem din rezumatul capi
tolului final al lucrării d-lui Haşeganu : 

1. Acordarea de credit ieftin spre a scăpa ţărănimea 
de uzură şi a-i înlesni îmbunătăţirile necesare agriculturii. 

2. Măsuri împotriva Evreilor cari minează sănătatea 
poporului prin alcoolism şi cămătărie. 

3. Măsuri pentru ridicarea stării sanitare a satelor-

4. Reorganizarea administraţiei şi curmarea abu
zurilor ei. 

5. Reducerea impozitelor şi ajustarea instituţiilor şi 
a sarcinilor bugetare la nevoile şi posibilităţile ţării şi des
fiinţarea celor de prisos. 

6. Oprirea fărimiţării proprietăţii agricole prin legi
ferarea lotului indivizibil. 

7. Protecţia muncii ţărăneşti . 
8. Industrializarea şi perfecţionarea agriculturii. 
Cu aceeaşi convingere a susţinut însă Eminescu şi 

clasa de mijloc, pe care o dorea recrutată din prisosul de 
populaţie al satelor, spre a avea aceeaşi structură etnică 
pe care o are şi categoria fundamentală a naţiunii. Pentru 
bunăstarea acestei categorii cerea apoi : 

1. Protecţia muncii printr'o legiferare potrivită in
tereselor naţionale. 

2. Credit meşteşugăresc şi comercial. 
3. Politică protecţionistă pentru a se putea desvolta 

meseriile şi industria. 
4. Reglementarea şi restrângerea posibilităţilor de 

speculă şi de traiu fără muncă. 

In sfârşit, Eminescu nu putea trece cu vederea peste 
nevoia unei clase conducătoare, căreia el îi atribue funcţia 
de creatoare, păstrătoare şi transmiţătoare a culturii. Dar 
această categorie el o vede, nu ca o pătură suprapusă, 
străină de neam şi parazitară, ci ca „o elită autohtonă cu 
avere, tradiţii şi legături de veacuri cu această ţară şi cu 
destinele ei, şi care să nu-i risipească avutul, ci să-1 chi
vernisească cu grijă şi cu dragoste", (pag. 62). 

Un ultim capitol precizează legăturile scrisului lui 
Eminescu cu ştiinţa economică contimporană, de caracter 
teoretic, clasându-1 pe scriitor ca adept al unui „deter
minism evoluţionist", care îşi întemeia concepţia economică 
pe muncă, dând factorului economic un rol hotărîtor în 
formarea civilizaţiei. Nu este deloc lipsită de interes, pentru 
conturarea caracterului lui Eminescu, constatarea că el între
buinţa o metodă ştiinţifică în tratarea problemelor econo
mice, prin întrebuinţarea consecventă a datelor statistice, cari 
sunt datele reale ale vieţii economice, ca şi prin invocarea 
argumentelor corespunzătoare din economiştii vremii, în 
sprijinul afirmaţiilor ce făcea, totuşi aceste afirmaţii nu 
sunt lipsite nici de culoare personală, nu numai în formu
larea convingătoare, ci chiar şi în datele obiective, culese 
prin observaţie proprie. 

Studiul d-lui Haşeganu, al cărui cuprins bogat am 
năzuit să-1 indicăm prin aceste note, a format materialul 
unui curs academic, pe care autorul 1-a ţinut în calitate de 
asistent la Academia de înalte Studii Comerciale şi Indu
striale din Cluj, în refugiu la Braşov. Caracterul analitic a 
părţii pincipale, aceea privitoare la gândirea economică a 
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lui Eminescii, a fost determinat poate de necesităţi di
dactice. Aceasta trebue să fie de altfel şi justificarea capi
tolului biografic, pe care l-am mai amintit odată Pentru 
tipar, ca o lucrare definitivă, ar fi fost mai potrivită o de
monstrare sintetică, sistematică, făcută pe probleme şi nu 
pe articole publicistice, cari se pot repeta, iar în titlu nu 
exprimă totdeauna in modul cel mai plastic problema des-
bătută. In felul acesta autorul ar fi putut pune la contri

buţie :n mai largă măsură şi opera poetică a lui Eminescu, 
în părţile ei cari reflectează idei economice sau stări su
fleteşti cu substrat economic. 

Nu-i mai puţin adevărat însă că, prin concluziile 
finale, precise şi complete, în cari n'a uitat să sublinieze 
şi valoarea actuală a unora din soluţiile propuse de Emi
nescu, d-sa a înlăturat, în parte această lacună a lucrării 

OLIMPIU BOfTOf 

ÎNSEMNĂRI SI RECENZII 

Un ecou din Ardeal al răpirii Basarabiei 
de Sud in 1878 

Ajunşi la conştiinţa unităţii neamului, in luptă îndâr
jită împotriva politicii de stat, Românii ardeleni considerau 
războiul pentru independenţă drept începutul procesului de 
afirmare în politica europeană a naţiunii întregi, un pas 
înainte spre realizarea viitoare a Unirii, in a cărei înfăp
tuire credeau de pe atunci. Pentru ei luptele din Bulgaria 
însemnau războiul neamului întreg, la care fiecare fiu al 
său trebuia să ia parte într'o formă oarecare. 

Intelectuali şi ţărani ardeleni au luptat ca voluntari 
in armata Ţării libere şi au sângerat la Plevna ; doamnele 
din Ardeal şi Banat au strâns pentru răniţi, în ciuda tuturor 
şicanelor, ofrande cari se ridică în valuta de azi la 10 mi
lioane lei ; tineretul nostru delà universităţile din Austria 
a dus o campanie bine documentată pentru lămurirea opi
niei publice germane ; iar presa românească din fosta 
monarhie n'a pregetat să înfrunte ostilitatea autorităţii de 
stat şi a opiniei publice vrăjmaşe, susţinând polemici aspre 
şi curajoase. Izbânda armatei lui Vodă Carol a însemnat 
pentru Ardealul românesc o întărire nemaipomenită a con
ştiinţei naţionale şi un nou îndemn la luptă, mai ales însă 
un prilej de mândrie, ştiind că, pe cât i-a fost dat, şi el a 
contribuit la dobândirea ei. 

Răpirea lată şi josnică a Basarabiei de sud din partea 
Rusiei, care fără ajutorul armatei române ar fi pierdut 
războiul, a stârnit în Transilvania un val de revoltă. Omenia 
ardelenească nu putea înţelege o infamie atât de mare. 
Presa naţională intră din nou în luptă, articolele prin cari 
se arată dreptul României la Moldova de peste Prut şi se 
protestează împotriva răpirii ei, nu mai contenesc. Ca şi 
in timpul războiului, „Cocoşul-Roşu" (Cocosiu-rosiu) din 
Braşov secondează cu arma satirei lupta presei politice. 
Această „foaie umoristică populară cu ilustraţiuni" apărea 
din 1875 in Braşov, sub conducerea avocatului Iosif Puşcariu. 
Ea avea un caracter pronunţat satiric-politic, şi, citită cu 
multă plăcere de intelectualii delà oraşe şi sate, a avut un 
rol în luptele politice din deceniul al 8-lea al veacului 
trecut. Afară de o mulţime de 'glume caustice la adresa 
Ruşilor feloni, două poezii-parodii, datorite lui „Bobîrnac" 

(probabil chiar Iosif Puşcariu), sunt remarcabile — deşi va
loarea lor artistică e destul de mică — atât prin actualitatea 
lor azi, cât şi, mai ales, pentru profeţiile împlinite după 
63 de ani. Ele au apărut in numerii 14 şi 18 ai anului IV, 
în 15 Iulie şi 8 Octomvrie st. v. 1878 : 

CANTUL GINTEI RUSE 

Ruseasca ginte e o jivină 
Printr'ale lumei ginte mari, 
Purtând cu sine pesta bovină 
Ce-a moştenit delà Tătari. 
Cu râtul ei tot înainte 
Ca porcii 'ndreaptă paşii săi, 
Şi de n'ar fi alte ginte, 
Ar stinge tot in calea ei 

Ruseasca ginte e rugină 
Ce tinde-a roade orice popor, 
La cel mai tare ea se 'nchină 
Iar celui slab e asupritor. 
Ingrată, laşă, răpitoare, 
Chiar în senin şi 'n aer cald, 
Suflând cu vifor şi ninsoare 
Inghiaţă marea de smarald. 

Ruseasca ginte n'are parte 
O'ale pământului comori. 
Şi d'aia fură 'n altă parte 
Ce-adună alţii cu sudori. 
Şi e teribilă 'n manie : 
Cu cnutul ei asupritor, 
Armat cu plumb şi barbarie, 
Voieşte-a stinge orice popor. 

Iar într'o zi când va fi beată 
Şi-i va plesni Satanii 'n gând 
Ca s'o întrebe : „Dragă fată, 
„Ce ai făcut pe acest pământ?" 
Ea va răspunde sus şi tare : 
„Stăpâne 'n lume cât am stat, 
„Prin fapte negre şi murdare 
„Pe ţine te-am reprezentat" 
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DOMNUL URS 
Dupfi „T. Vladimire«:!]" 

A fost 
Cine trece Prutul mare, 
Ce animal năvălitor 
Umple astăzi de teroare 
Pe acest sărman popor ? 
Este ursul cu a lui spadă« 
E animalul cel spurcat, 
Ce aleargă după pradă 
Mai rău ca un lup turbat 
Să sărim voinici cu toţi, 
Să gonim astfel de hoţi ! 

Este 
Cine trece 'n îngâmfare, 
Asuprind pe salvatori, 
Cine fură 'n ziua mare 
Delà binefăcători ? 
Este ursul, crudă fiară, 
Ce a fost scăpat de noi 
Şi acum rupe a noastră ţară, 
Ne încarcă de nevoi. 
Sai, voinice, nu dormi, 
Sai pe urs a huidui ! 

Va fi 
Cine zace în uitare 
In spurcatul său pământ, 
Făr' de vutcă, făr' de floare, 
Făr' de cruce pe mormânt ? 
Este ursul, e ingratul, 
Ce păcatul 1-a ajuns. 
E perfidul, e ingratul, 
E fiul de popă tuns. 
Râzi, popor, eşti mântuit, 
Râzi, căci ursul a pierit. 

Iacob Bădilă 

Mitropolitul Alexandru Nicolescu 
„Luceafărul" vrea să reflecteze în cele ce urmează o 

rază din vieaţa aceluia care a strălucit, până bine de curând, 
în fruntea Bisericii române unite : Mitropolitul Alexandru 
al Blajului. 

Alexandru Nicolescu s'a născut în munţi, Ia Tulgheş, 
in 1882. Studiile ţi le-a făcut la gimnaziul săsesc din Reghin, 
la Blaj ţi la Roma, pentru a se prezenta în faţa vieţii gata 
înarmat, având abia 22 ani. Profesor de teologie la Aca
demia din Blaj, misionar in America şi apoi secretar mi
tropolitan, e ales la 34 ani canonic în capi tiu 1 mitropolitan 
din Blaj. Ţine aci locul mitropolitului în timpul refugiului 
din trecutul războiu, iar după încheierea păcii e procurator 
al bisericii sale la Roma, pentru ca în 1922, la 40 ani, să 
fie numit episcop de Lugoj, iar în 1936 ales mitropolit de 
Alba-Iulia ţi Făgăraş, la Blaj. 

Mic de statură şi firav, cu trupul mortificat, cu pri
virea blândă şi zâmbitoare, într'o necontenită mobilitate de 
expresie prin cuvânt ţi gesturi : aşa ţi se prezenta. Fire de 
artist, era de o sensibilitate extrem de delicată faţă de tot 
ce era frumos. Cândva cântase cu patos la vioară. Iar după 
ce îţi însuşise o frumoasă cultură artistică, ii puteai vedea 
admirator veşnic în vibrare în faţa capo-d'operelor artei, 
mai ales a celor de muzică şi pictură, dar ţi a frumuse
ţilor neîntrecute ale naturii. Alpinist pătimaş, zorea sprinten 

an de an spre culmile munţilor noştri, de unde admira 
fermecat când zăpezile nepătate, când văile adânci, când 
cerul mai apropiat, când peşterile ascunse, când rotirea 
maiestoasă a vulturilor, când jocul căprioarelor fricoase. 
Aci era acasă. 

De o inteligentă sclipitoare, stăpân pe opt limbi, de 
o cultură foarte vastă, stăpân mai ales în ştiinţele naturii, 
după filosofie şi teologie, iată tot atâtea comori cari con
stituiau puternica personalitate a defunctului Mitropolit. 

Atitudinea lui în faţa vieţii avea o dublă expresie : 
biserică şi neam. Nu poate fi vorba aci, din punct de ve
dere religios, de lumea care năştea din relaţia cu totu' 
personală a Mitropolitului cu Dumnezeu. Mărturisirea lui 
deasă şi liturghia zilnică se vedeau, dar câtă rugăciune as
cunsă, câtă meditaţie tainică şi câtă mortificare cer acestea 
pentru a duce o vieaţă vrednică de ele, o ştiu numai cei 
ce au bătătorit calea aceasta de muncă spirituală, iar pre
ţuirea ei o face numai Dumnezeu. 

Ca Şef al bisericii care a dat neamului conştiinţa de 
sine, a susţinut şi a propagat neîncetat ideea necesităţii vitale 
pentru noi de a ne orienta cu întreg neamul spre Apus şi 
în privinţa credinţii, şi aceasta nu numai din motive reli
gioase, ci şi din convingerea ce o avea, că nici un bun per
manent de cultură şi nicio legătură efectiv sprijinitoare a 
neamului nu ne poate veni decât din această orientare, din 
această apropiere cu Apusul, cu Roma, care după părerea 
sa are în mână cheia întregei spiritualităţi creştine. 

Mitropolitul Alexandru credea că Roma este şi va fi 
totdeauna unica pârghie sigură de înălţare a neamurilor 
până la nivelul binelui şi al randamentului lor maxim, că 
ea este in acelaşi timp nivelatoarea şi armonizatoarea bu
nurilor acestora, precum şi credincioasa paznică a debitului 
lor pe linia verticală a veşniciei. 

Din punct de vedere strict naţional, Mitropolitul 
Nicolescu a fost concrescut cu luptele noastre naţionale din 
veacul acesta. A luat parte, sub era maghiară, la toate ma
nifestările şi încercările de afirmare a diepturilor noastre 
din Transilvania, pentru ca, în calitate de canonic şi apoi 
de episcop şi mitropolit, să participe la toate bucuriile de 
după unirea naţională, urmărind cu cel mai viu interes 
experienţele ce s'au făcut în cei douăzeci de ani de stă
pânire românească. 

S'a interesat în special de soarta Macedo-Românilor, 
în favorul cărora a trimis repetate rapoarte la Roma. Era 
absolut convins că neamul românesc va juca un rol mare 
în istoria civilizaţiei europene, cu condiţia să nu devieze 
delà calea dreaptă a moralei creştine, pe care Arhiereul a 
apărat-o şi în parlament (problema avortului), ştiind că 
numai ea poate asigura ascensiunea neamurilor ca şi pe 
cea a indivizilor. 

In ultimul timp îl preocupa problema tineretului. Ex
perienţele nereuşite ce s'au făcut cu diferitele formaţiuni 
tinereşti in şcoală, până la ultima, încheiată în Ianuarie 
trecut, i-a dat o mare îngrijorare, mai ales că, în acelaşi 
timp, loviturile din Basarabia şi Ardeal au fărâmiţat nu 
numai unitatea neamului ci, pe o clipă, şi busola lui de 
orientare. 

Paralel cu umilirile multiple la care am fost supuşi 
din toate părţile, progresa şi topirea fizică a truditului 
Mitropolit. Nu se aştepta, se pare, la un aşa de rapid des-
nodământ. E sigur însă că fiecare zi de slăbire făcea tă 
isbucnească mai vehement din inima lui cele două "nădejdi 
mari : reîntregirea neamului ţi o nouă educaţie a tineretului. 
Uneori işi exprima siguranţa reîntregirii în curs de un an 
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a graniţelor cu atâta transport liric, încât făcea un contrast 
foarte mişcător cu mâna de trup istovit ce mai rămăsese 
din el. 

Cât priveşte gândul său despre noua educaţie a tine
retului, şi 1-a manifestat, în linii mari, în răspunsul dat 
anchetei organizate de „Curentul", răspuns numit, pe drep'ul, 
testamentul său educativ. Totuşi, cele publicate în „Cu
rentul" formează numai partea generală a testamentului 
acestuia, căci cu două luni înainte de a muri preconiza 
redactarea unei legiuiri şcolare ample, care urma să se 
aplice pe teren in şcoalele delà Blaj. 

S'a stins repede şi nu a avut nici bucuria de a vedea 
refacerea hotarelor încă în cursul acestui an, nici posibili
tatea de a urmări pas cu pas elaborarea doritei legiuiri 
şcolare. In împărăţia păcii şi în panteonul marilor săi 
înaintaşi, vegheze de acum Mitropolitul Alexandru la reali
zarea năzuinţelor sale pentru călirea neamului său în cel 
mai curat şi mai autentic creştinism şi în cea mai nobilă 
conştiinţă a menirii sale aci pe pământ. Noi ne-am oprit 
puţin şi l-am privit. Văzurăm calea: de acum, înainte! 

Tit Liviu Chinezii 

La moartea Elenei Popea 
Artistă de o complexitate rară, Elena Popea simţea 

fiorul manifestărilor vieţii superioare tot atât de adânc la 
auzul muzicei adevărate, la cetitul literaturii celor mari, 
cum o simţea cu penelul în mâna ei măiastră 

Fiică a Braşovului cult şi civilizat prin contactul viu 
cu Occidentul şi Orientul, înrudită prin mama sa nasc. 
Ciurcu şi prin tatăl său profesorul Popea, fratele Episco
pului Nicolae Popea, cu familiile cele mai bune din Ardeal, 
posedând o cultură aleasă, ar fi putut trăi o vieaţă bur
gheză confortabilă, fără urcuşuri şi coborişuri, dar şi fără 
griji. Dar era muşcată de şarpele dorinţei de a cunoaşte, 
a înfăptui, a se depăşi. Nu s'a mulţumit cu succesele 
apreciabile din oraşul natal, in care mai trăiseră atâţia pictori 
români şi străini şi a plecat în lumea mare. La Paris şi-a 
statornicit mai întâi cuibul. 

Elena Popea nu a avut un început modest şi un 
urcuş normal ; ea s'a impus dintr'odată, nu a fost discutată. 
Consacrată la Salonul din München şi cel din Paris, nu 
s'a închis într'o manieră personală, cum nu s'a lăudat cu 
succesele sale. Nu şi-a pierdut echilibrul, a rămas tot se
nină, muncitoare, căutătoare de noui orizonturi, de noui 
realizări, de noui viziuni. A avut şi marea calitate de a 
nu face concesiuni publicului. 

Şi a colindat lumea cu realizările ei pitoreşti, intor-
cându-se acasă cu pânze multe, cari toate o părăseau în
dată ce împodobeau pereţii numeroaselor ei expoziţii. Bre-
tagna, Olanda, Spania, Italia, Ţara Oaşului şi Ţara Moţilor, 
Branul, toate au apărut, pe lângă flori, compoziţii şi 
interioare, de sub penelul ei dinamic, mereu în căutare de 
expresie nouă, dar mereu la acelaşi nivel înalt. 

Războiul a făcut-o să-şi închidă atelierul plin de 
farmec şi poezie, din care avea o privire largă peste Champ 
de Mars, Tour Eiffel şi acoperişurile pline de mister ale 
Parisului, să se retragă in căsuţa ei nu mai puţin ferme
cătoare delà Bran, să producă numai în ţara ei acele ne
numărate dovezi ale unui talent clocotitor care nu vrea să 
ştie de vârstă şi boală, în căsuţa în care o vizitase şi stă
tuse cu ceasurile de vorbă, delà suflet la suflet, încântă
toarea Regină Maria, în scurtul popas de sănătate aparentă 
dăruit Ei în vara anului 1937. 

Elena Popea era o fiinţă interesantă : cultă, caldă, 
cu maniere perfecte, de o distincţie rară. Bună prietenă, 
inspira prietenie adevărată. Dovadă prietenia cu surorile 
Bragadir, cari o iubeau şi o răsfăţau cum numai suflete 
alese ştiu şi pot să resfeţe, dar cari şi posedă în pinacoteca 
lor pânze din toate fazele talentului, meşteşugului şi viziunei 
Elenei Popea. 

Marea artistă şi-a dat sufletul într'o clipă. Discretă 
cum a trăit, discretă a plecat. Nu se poate să nu fi suferit 
înainte de acel atac final, dar fineţea ei nu a lăsat-o să 
încarce sufletul prietenelor cu grija pentru vieaţa ei. 

In vremurile istorice pe cari le trăim, moartea ei in 
preajma deslănţuirii războiului de sfântă jertfire pentru 
desrobirea fraţilor, a făcut ca dispariţia ei să treacă aproape 
neîncrestată. 

Rămân însă operele Elenei Popea şi se va găsi odată 
şi condeiul care să zugrăvească mersul ascendent al acelui 
mare şi atât de românesc talent. 

Pentru moment o plângem numai noi, prietenele ei 
nemângăiate. Dar lacrămile noastre să-i fie prinos de re
cunoştinţă al întregului Neam ! 

Lucia Cosma 

t Petru Gherman (1907-1941) 

Sunt asfinţituri cari depăşesc hotarele durerii. In 
faţa lor încremenesc gândurile şi vorbele amuţesc. E un 
privilegiu al vieţilor consumate la temperatură urcată să aibă 
parte de cutremurătoarea lor frumuseţe 

Petru Gherman, cules de mâna Cerului în plin elan 
creator, la o vârstă care-şi deşertează generos dăsaga făgă
duinţelor, ţine de spiţa nobilă a acestor vieţi încărcate de-o 
strălucire stelară. 

Două însuşiri, arareori îmbinate atât de fericit, defi
nesc lapidar şi complet falnica lui statură spirituală : voce 
pură, inimă mare. Le-a dobândit pe amândouă în familia 
fruntaşe de ţărani sălişteni al căror vlăstar era, le-a dăltuit 
în şcolile bisericeşti ale Sibiului — Şcoala normală „Andrei 
Şaguna" şi Academia teologică „Andreiană" — şi le-a de
săvârşit la Academia Regală de Muzică din Bucureşti, unde 
1-a trimis prevăzătoarea purtare de grijă a I. P. Sf. Mitro
polit Dr. Nicolae Bălan, în compania unor maeştri de talia 
lui G. Folescu, Vrăbiescu, Chirescu ş. a. Fructificarea lor 
a inceput-o odată cu numirea sa la catedra de Cântări bise
riceşti şi Tipic delà Academia teologică „Andreiană" (1937). 

In Muzica bisericească se voia urmaş al lui Dimitrie 
Cunţanu, iar în compoziţiile cu caracter patriotic şi popular 
tindea spre geniul lui G. Dima. Sibiul românesc a recu
noscut în el o energie şi un talent de care nu se mai putea 
lipsi. S'a scris aici despre isbutita regrupare a Reuniunii 
române de muzică „G. Dima" şi,despre strălucitele ei isbânzi, 
cari i se datoresc în primul rând lui Petru Gherman. (Vezi 
Luceafărul, 1941, nr. 1, p . 35—37; nr. 4—5, p. 173) 

Amănuntele prodigioasei sale activităţi — notate cu 
grijă de Revista Teologică (1941, nr. 7—8, p. 388—391) — 
sunt în măsură să arate şi celor ce n'au apucat să-1 cu
noască îndeaproape, ce a pierdut Sibiul românesc prin 
moartea lui : un profesor iscusit, un compozitor de mari 
posibilităţi, o baghetă fermă şi suplă şi un cântăreţ instruit 
şi dotat. 

S'a stins fulgerător, după abia patru ani de strădanii 
exemplare, la vârsta de 33 de ani, în 1 Iulie a. c. 

II plângem mândrindu-ne cu el ! 
Grigorie T. Marcu 
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AL Negura : Ardealul 
— Versuri. Arad, 1941 — 

Nimic mai greu de înfăptuit ca artă poetică decât 
poezia patriotică ; după cum nimic mai greu în proză decât 
predica din amvon. Fiindcă în ambele cazuri artistul are 
la îndemână un material poetic limitat, exploatat pe de o 
parte, cu strălucire, de iluştrii predecesori, iar pe de altă 
parte oferit „cu ridicata" de onorabilii versificatori, pentru 
care buna intenţie se confundă cu inspiraţia. Căci, încă nu 
se înţelege îndeajuns că sinceritatea este un fapt moral şi 
numai expresia constituie un mijloc artistic şi că emoţia, 
acest fenomen general omenesc, nu devine virtute estetică 
decât prin calitate. 

Pentru noi, indiferent de bunele intenţii, poezia pa
triotică se judecă exclusiv după aceleaşi criterii artistice : 
invenţie, sensibilitate, mişcare ritmică, expresivitate şi pla
sticitate. 

D-l Al. Negură este un autentic poet Reputaţia d-sale 
e demult stabilită Tragicele evenimente din anul trecut 
l-au rupt însă delà preocupările pur lirice şi i-au actualizat 
acel sentiment al iubirii de ţară care, în timpurile obişnuite, 
nu permite banalizarea lui printr'o demagogică etalare la 
fiece clipă şi care, împreună cu ideea de Dumnezeu, cere 
să fie tăinuit în cel mai sfânt colţ din Sfânta Sfinţilor a 
sufletelor noastre. Acestui sentiment însă, poetul s'a dedat 
cu toată arta şi tot talentul său şi de aceea isbuteşte să-1 
redea cu atâta vigoare şi atâta curată patimă. Cităm un 
singur exemplu din volumul d-lui Negură : 

Doamne, Dumnezeule mărit, 
Carele lumină din lumină ai răsărit ; 
Tu, carea-i desprins pe om din Tine 
Şi l-ai învăţat ce e rău şi ce e bine — 
Tu, care în noi gândul ai fulgerat, 
Ai plâns cu noi şi tot cu noi Te-ai bucurat ; 
împrăştie alinare pe trupul ţării mele, 
Coboară peste ea lumina unei singure stele, 
Să-şi poată vedea drumul către altar 
Şi muntele de credinţă să ţi-L aducă 'n dar I 

Toate versurile din volumul „Ardealul" traduc în 
chip fericit acest suflu avântat şi eroic, niciodată întinat de 
acel patriotism melodramatic şi plângăreţ care compromite 
artistic sentimentul iubirii de ţară. 

D-l Al. Negură, prin poezia sa, se dovedeşte a fi un 
mare patriot. 

Claviaturi 
Caiet de poezii. îngrijit de Gherghinescu Vania 
D-l Gherghinescu Vania este poet nu numai prin 

minunatele sale realizări poetice, d-sa este poet prin destin, 
adică prin constituţie, temperament şi vocaţie. Toată acti
vitatea sa sufletească este condiţionată de poezie, căci în
treaga sa esenţă spirituală este îmbibată de poezie. D-l 
Gherghinescu Vania gândeşte în poezie, trăieşte în poezie ; 
s'ar putea spune că pentru d-sa poezia e o funcţiune de 
tot firească, la fel cu respiraţia. De aceea nu este o întâm
plare că în jurul d-sale s'au grupat o seamă de poeţi de 
vârste, temperamente şi preocupări diferite, toţi însă mânaţi 
de aceeaşi nobilă năzuinţă. Revista „Claviaturi", întitulată 
atât de modest „caiet", este vehiculul plin de lumină şi 
bucurie al acestei minunate confraternităţi spirituale. Delà 
prima vedere revista ne întâmpină cu un sentiment de 
delicată simpatie. Intr'adevăr, rar o lucrare prezentată mai 
îngrijit, care să intereseze prin migala amănuntului şi să 

farmece prin armonia ansamblului. Din paginile èi se de
gajează acea atmosferă de voie bună proprie adevăratei 
poezii, amestec de surpriză şi de avânt, de mângâiere" a 
simţurilor şi de desfătare a sufletului, pentru care nu găsesc 
alt termen în afară de încântare. 

Nu putem trece cu vederea că revista apare la Braşov. 
Braşovul centru de meditaţie poetică ! 
Pentru peisagiul sufletesc al ţării faptul este foarte 

semnificativ şi merită să fie reţinut I Victor Papilian 

Delà sămănătorism la gândirism 
Ultimul număr al „Gândirii" (Iunie 1941) publică un 

fragment din discursul de recepţie al d-lui Nichifor Crainic, 
cu un superb elogiu al poetului Octavian Goga, înaintaşul 
său în scaunul Academiei, şi întreg răspunsul d-lui Lucian 
Blaga, despre noul academician şi opera sa literară. Carac
terizarea acestei opere depăşeşte volumele de versuri şi 
eseuri ale d-lui Crainic, spre a îmbrăţişa întreagă mişcarea 
literară pe care o reprezintă revista „Gândirea", mişcare al 
cărei principal promotor este tocmai poetul „Şesurilor natale" ( 

D-l Blaga recunoaşte în mişcarea sămănătoristă 
punctul de plecare al evoluţiei poeziei lui Nichifor Crainic 
şi nu neagă legăturile ce există intre sămănătorism şi gân
dirism, dar năzuieşte mai ales să arate deosebirile dintre 
cele două mişcări literare, lată un pasaj caracteristic din 
acest magistral paralelism : 

„Spre o cultură de lege românească au năzuit fără 
îndoială şi sămănătorismul şi gândirismul. Dar câtă vreme 
sămănătorismul vroia să realizeze „românescul" ţinându-se 
mai mult de litera legii, gândirismul a încercat să-1 realizeze 
în spiritul profund al legii. Sămănătorismul e ca o pro
misiune, gândirismul ca o împlinire. Sămănătorismul vede 
romanitatea literaturii, artei şi culturii mai mult programatic, 
mărginindu-se la motivul brut, la anecdotică, la aparenţe, 
la suprafeţe, câtă vreme romanitatea literaturii, artei şi 
culturii este în gândirism resimţită ca fatalitatea şi merge 
în adâncime, ocolind sau reducând la justa lor valoare su
prafeţele. Zelos ca niciun alt curent, sămănătorismul a în
cercat să lege pentru totdeauna arta şi scrisul românesc de 
conţinuturile dulceag diluate ale istoriei, ale vieţii şi ale 
naturii româneşti. De aci o istorie convenţional idealizată, 
de aci naturalismul idilic îmblânzit, de aci şi un anume 
eticism cam şcolăresc al acestui curent. Gândirismul aspiră 
spre tainele mai profunde ale sângelui şi ale cerului, spre 
esenţe, spre substanţă, spre izvoarele permanente, spre vi
ziunea de larg orizont, spre mitul mai presus de vârste. 
Romanitatea gândirismului vrea să fie de „stil", în sensul mare 
al cuvântului, iar nu de îngânare sau de imitare deplasată 
a motivelor folkloristice, cari îşi au preţul lor neegalat acolo 
în climatul lor feciorelnic ca zorile, în cultura populară". 

O trăsătură fundamentală a gândirismului vede 
d-l Blaga în prezenţa unei „sensibilităţi metafizice", ca
racter care dă mişcării un înalt nivel spiritual şi în acelaşi 
timp un echilibru superior al tendinţelor, ce lipsea altor 
mişcări literare contemporane, nu numai din ţara noastră 
ci chiar din Europa. 

Cercetarea d-lui Blaga este cu atât mai vrednică de 
inteies cu cât d-sa însuşi are o parte de contribuţie la 
desfăşurarea gândirismului până la dimensiunile lui actuale. 
Ca şi în cazul d-lui Crainic, această contribuţie se desprinde 
atât din versurile sale, publicate sau nu în paginile „Gândirii", 
cât şi din eseurile filosofice, tot atât de numeroase şi de 
legate în structura lor ideologică. 
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Basil Munteanu 
Actualul titular al catedrei de limba şi literatura fran

cezi delà Universitatea din Bucureşti s'a întors de curând 
în ţară, după o şedere de aproximativ cincisprezece ani la 
Pari». Cât de rodnică poate fi o asemenea perioadă de for
maţie şi de studiu neîntrerupt, pentru cineva care are vo
caţia şi aptitudinile de cercetător într'un domeniu oarecare 
al ştiinţei, nimic nu o poate dovedi mai bine decât cazul 
acestui erudit şi larg orientat istoric literar. Cu atât mai 
mult că, în tot acest răstimp îndelungat, d-1 Basil Mun
teanu a păstrat cel mai strâns contact cu fenomenul literar 
românesc, pe care 1-a urmărit in toată bogata lui evoluţie 
din ultimele două decenii, cu un spirit critic tot atât de 
ascuţit pe cât era de lucidă, de „obiectivă" atitudinea spi
ritului său faţă de acest fenomen. Lucrurile acestea reies 
cu toată puterea din acea fermecătoare şi instructivă în 
supremul grad Panorama de la littérature roumaine contem
poraine, prin care d-1 Basil Munteanu ne-a dat, de acolo 
delà Paris, cea mai bună cercetare de ansamblu asupra li
teraturii noastre contimporane. 

Dacă în timpul cât era atât de departe de Patrie 
a putut ţinea atât de viu contactul cu mişcarea literară na
ţională — şi noi nu urmărim să arătăm aici toate dovezile 
acestui contact — la întoarcerea acasă era firesc ca valu
rile acestei mişcări să-1 reclame şi să-1 absoarbă într'o mă
sură şi mai mare. A fost nevoit deci să renunţe la truda 
migăloasă, stăruitoare, arhitectonic constructivă, ca de la
borator şi să coboare în arenă, să ia parte directă la fră
mântarea vieţii noastre literare. Dovadă acele articole de 
revistă în care, deşi se pun probleme de actualitate, ele se 
rezolvă totuşi cu metoda şi spiritul de disciplină al serioasei 
sale formaţii. Ele sunt menite deci nu numai să animeze 
mişcarea contimporană de idei, ci şi să orienteze şi să dis
ciplineze câmpurile de investigaţie respective. 

Nu am avut prilejul să citim tot ce-a publicat în 
acest scurt răstimp, dar impresia aceasta se desprinde din 
oricare contribuţie particulară a acestui autor care nu vâ
nează cantitatea, ci numai calitatea. Iată, bunăoară, scurtul 
portret al lui Charles Drouhet, predecesorul său la catedra 
delà Universitatea din Bucureşti, în care se schiţează şi o 
metodă de cercetare în domeniul istoriei literare, sau con
densatele Note în marginea învăţământului limbii şi litera
turii franceze, publicate mai întâi in „Revista generală a în
văţământului" şi în care sunt puse în lumină, în mod sumar, e 
drept, dar original şi relevant, întreg sensul „formativ pentru 
adolescenţi şi rodnic pentru societatea românească" al învă
ţământului literaturii franceze, precum şi valoarea educativă 
a învăţământului limbii franceze, în analogie cu învăţământul 
limbilor abtice. Dar pe lângă aceste teme fundamentale, câte 
subtile observaţii asupra artei literare, asupra sensului, a 
funcţiei literaturii Şi a structurii spiritului francez în special ! 

Această bogăţie de idei şi spiritul de discernământ ne 
dau adevărata măsură a personalităţii d-lui Basil Munteanu. 

Premiile Academiei 
Un semn vădit al prestigiului de care se bucură 

Academia Română, ca instituţie supremă de promovare a 
vieţii noastre culturale, îl constitue numărul mare de legate 
şi donaţii care-i sporesc în fiecare an patrimoniul material. 
Iar acest patrimoniu este întrebuinţat, conform literelor 
fundaţionale, numai pentru iniţiative de interes obştesc. 

. De sigur însă că principala preocupare o formează 
stimularea vieţii culturale, in toate ramurile ei de mani

festare. Premiile anual« ale Academiei, literare şi ştiinţiiice, 
sunt acum o veche tradiţie. Printre cele literare se înţeleg 
şi premiile de stimulare a activităţilor plastice şi chiar a 
creaţiei muzicale. Tot mai numeroase sunt însă delà un 
timp premiile pentru lucrări cu subiecte date, urmărind 
elucidarea unor probleme care adeseori nu şi-au găsit cer
cetători din proprie iniţiativă. 

In concursul de premii publicat de curând, pentru 
sesiunile anilor 1942 şi 1943, printre subiectele date figu
rează şi câteva care privesc in mod special vieaţa şi istoria 
Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului. Iată 
titlurile lor exacte : 

1. Premiul Statului „Gh. Asachi", de 50000 lei, cu 
subiectul „Contribuţiunea Românilor din Banat în veacul al 
XlX-lea la progresul Statului român", cu termen de pre
zentare a manuscriselor la Academia Română până la 31 
Decemvrie 1941. 

2. Premiul loan şi Emilia Dr. Raţiu, de 25.000 lei, 
cu subiectul „Vieaţa şi activitatea D-rului loan Raţiu şi a soţiei 
sale Emilia", cu acelaşi termen de prezentare a manuscriselor. 

3. Premiul Năsturel, de 5.Û00 lei, cu subiectul „Studiu 
asupra oraşului Lugoj", cu termen de prezentare a manu
scriselor la Academia Română până la 31 Decemvrie 1942. 

4. Premiul Ion C. Mihail, de 50000 lei, cu subiectul 
„Istoria luptelor naţionale din Transilvania, Banat, Crişana 
şi Maramureş delà 1848 până la 1918", cu acelaşi termen 
de prezentare a manuscriselor. 

Contrapunct 
Revista delà Timişoara, răsărită in miez de primăvară, 

este printre puţinele noastre periodice care urcă stăruitor 
drumul artei, netulburate în mersul lor de vicisitudinile 
vieţii colective. Nu ne gândim deloc sâ condamnăm această 
contemplare imperturbabilă a sferelor înalte, într'un mo
ment ca acesta pe care-1 trăieşte neamul nostru acum. Ati
tudinea ar fi vrednică de oprobiu numai atunci când ea 
ar arunca dispreţ — într'o formă mai mult sau mai puţin 
străvezie — asupra năzuinţelor specifice şi vitale ale co
lectivităţii etnice, încercând să le împiedece împlinirea sau 
să le falsifice sensul, aşa cum s'a făcut într'o perioadă nu 
prea îndepărtată de către anumiţi aderenţi suspecţi ai prin
cipiului „artă pentru artă", astăzi definitiv demascaţi. Şi 
fiindcă hotărît nu acesta este cazul tinerilor grupaţi în jurul 
revistei „Contrapunct", socotim că ei sunt mai curând vred
nici de admirat pentru seninătatea de care dau dovadă şi 
pentru devotamentul pe care-1 pun in slujba artei. 

Colaboratorii permanenţi ai revistei sunt mai cu seamă 
poeţi, ca Elvira Damian, Traian Turca, Nicolae Pârvu, Mi-
haela Papilian etc., dar şi eseişti cu orizont şi serios spirit 
de investigaţie, cum sunt Mariana Pulpaş, Liviu Giurgeca 
şi Liviu Linţia. Un loc aparte deţine printre dânşii Ionel 
Olteanu, poet şi eseist deopotrivă, în ale cărui versuri sti
lizate, de factură ermetică, simţim nostalgia unor armonii 
transcendente şi freamătul potolit al unei tristeţi strunite, 
iar în proza sa delimitări critice care trădează o atitudine 
estetică personală. 

Revista se bucură şi de colaborarea unor prozatori 
consacraţi, ca d-nii Victor Papilian, Gh. Atanasiu şi Ion 
Ve verca, prin scrisul cărora, de sigur au din simplă întâm
plare, pătrunde în templul artei şi ceva din freamătul din
afară, al vieţii celei mari. Olimpiu Boitof 

Redacţionale 
Din cauza abundenţei de material, numărul acesta 

apare fără „Revista revistelor". 
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